

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás

1959 január 15 21 óra 5 perc

Időjárásjelentés

1959 január 15

A Meteorológiai Intézet jelenti esütörtökön, január 15-én este 21 órakor:

Hidegebb idő

Az átmeneti enyhülés után ismét hidebre fordult Európa időjárása. Az enyhe légtömegeket az észak felől érkező sarkvidéki levegő déli felől szorítja. Grönlandtól Izland szigetén és Anglián át Közép-Európa fölé is kiterjedő magasnyomású zóna alakult ki.

Hazánkban esütörtökön erősen felhős volt az éjszaka sokfelé esett eső vagy hó. A lehullott eső mennyisége a Duna-Tisza között volt jelentősen kevesebb, 4-9 milliméter. Nappal a hőmérséklet Miskolc és Nyíregyháza környékének kivételével 0 fok fölé emelkedett. A legnagyobb hőmérséklet általában mínusz 1- plusz 2 fok között volt.

Budapestben esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, futó havazással. Időnként élénk északnyugati szél. Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel északon mínusz 5- mínusz 8, délen mínusz 1- mínusz 4. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északon mínusz 1- mínusz 4, délen mínusz 1- plusz 2 fok között. /MTI/

Vége



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. január 16. 6 óra - perc

A közeljövőben a MÁV öt szárnyvonalának sorsáról döntenek - Nemzetközi tanulmányt készít a Vasuti Tudományos Kutató Intézet a vasbetonaljak fontosságáról

1959. január 16.

A közlekedés irányítóit és vezetőit hosszú idő óta foglalkoztatja, hogy a MÁV néhány szárnyvonalára sokat kell ráfizetni. Ezek a vonalakon ugyanis nagyon kicsi a személy- és áruforgalom, viszont a vasuti személyzetet, - a közlekedés biztonsága érdekében - teljes létszámban kell foglalkoztatni. Éppen ezért a MÁV korábban megbízta a Vasuti Tudományos Kutató Intézetet, hogy alapos, tudományos vizsgálatokkal állapítsa meg: érdemes-e fenntartani ezeket a szárnyvonalakat, s nem lehetne-e esetleg az amúgy is csekély személy- és áruforgalmat sokkal gazdaságosabban autóbuszokkal, illetve teherautókkal lebonyolítani. Az intézet 17 szárnyvonal forgalmát tanulmányozta, s megállapította, hogy van olyan vonal, amelyen a napi áruforgalom a husz tonnát sem éri el és csupán 30-40 az utas. A vizsgálatokról részletes beszámolót készítettek és öt vonal sorsáról a közeljövőben döntenek.

Számlálásokat végeztek a gazdasági vasutakon is. Nyugaton ugyanis az a helyzet, hogy a gépkocsiforgalom hátterbe szorította a gazdasági vasutakat, s azokat gazdaságosan már nem lehet fenntartani. A számok azt igazolják, hogy nálunk ilyen jelenség nincs. Az iparvágányok forgalma is évről-évre növekszik.

A Vasuti Tudományos Kutató Intézetre most újabb fontos vizsgálódás vár. Az OSZSZSD, a szocialista vasutak együttműködési szerve a magyar vasuti kutatóintézetet bízta meg a vasbetonaljjal készült felépítmény vizsgálatával. A vasbetonaljak alkalmazása rendkívül fontos, hiszen élettartama több mint negyven esztendő, míg a talpfáé csupán 25, s ma már a fában gazdag országok is igyekeznek takarékoskodni, s talpfá helyett inkább vasbetonaljjal készítik a vasuti felépítményeket. A kutatóintézet több ország tapasztalatának és a hazai kutatásnak felhasználásával nemzetközi tanulmányt állít össze erről a fontos kérdésről. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. január 16. 6 óra 05 perc

"Megterítették" nagyvadak számára a mecseki erdőben

1959. január 16.

Vastag hótakaró borítja a mecseki erdőket. A 90.000 hektárnyi vadászterületen, a bakócai, a sellyei és a vémei rezervátumban nehezen találják táplálékot a vadak. A mecseki erdészek és vadászok "megterítették" hát a szarvasok, az őzek és a vaddisznók számára. Még a tél beállta előtt több mint 200 vadetetőt állítottak fel és ezeket a napokban töltötték meg takarmánnyal. Az őzeknek külön a fák hármasságai közé rakták a szénát. A vaddisznók számára több helyen csicsóka-vetésekert hagytak, amelyeket az állatok a hó alatt is megtalálnak. A mecseki vadgazdák majdnem 5.000 nagyvad táplálásáról gondoskodnak ezen a télen.

/MTI/

--

Hatmillió meszelőfa készül nyugatnémet exportra Debrecenben

1959. január 16.

A Debreceni Képgyárral az egyik nyugatnémet cég az ARTEX utján szerződést kötött hatmillió meszelőfa átvételére. Darabszámba ez a legnagyobb megrendelés, amit a gyár fennállása óta egy cégtől kapott. A megrendelésnek megfelelően az árut magyar bükkfából készítik. /MTI/

--

Hortobágyiak segítik a balatoni nádaratók munkáját

1959. január 16.

A hideg és szelesebb időjárás beköszöntével megkezdődött a nádlevél-hullás, munkához láthattak a nádaratók a Balatonon. A keszthelyi Nádgazdasági Vállalat dolgozói csaknem egymillió kéve nádat vágnak le a közeli hetekben, s ebből 95.000 kévét a szomszédos államokba exportálnak. A november helyett január közepén kezdődött nádvágás gyorsítására 50 hortobágyi nádarató utazott a Balatonhoz. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. január 16. 6 óra 10 perc

Albertfalván építik fel a földgázbontó berendezést, ugyanott helyezik el a Sztálinvárosból érkező gáz fogadó-állomását

1959. január 16.

Budapesten az évek során rendkívüli módon megnőtt a gázfogyasztás, s számolni kell azzal, hogy ez hamarosan tovább növekszik. A lakosság és az ipar igényét az Obudai Gázgyár egyedül nem tudja kielégíteni, s emiatt a fővárosi tanácsnak más megoldásokat is kellett keresnie. Egyik lehetőségként nagyobb mennyiségű földgáz felhasználása kínálkozik. Földgázt már most is kevernek a városi gázhoz, az eddiginél nagyobb mennyiségben azonban csak akkor lehet a fogyasztóhoz juttatni, ha előzőleg felbontják. A földgázbontó építésével kapcsolatban a tárgyalások hónapokkal ezelőtt megkezdődtek, s alapos vizsgálódás után megszületett a döntés: a berendezést Albertfalván építik fel. Jelenleg készülnek a földgázbontó tervei, s a tavasszal, - előreláthatólag - megkezdik az építkezést. A földgázbontó minden valószínűség szerint 1960 közepére készül el, úgyhogy októberben-novemberben, amikor már lényegesen több gázra van szükség, termel az új berendezés.

Ugyancsak Albertfalván helyezik el a Sztálinvárosból érkező gáz fogadóállomását is. Ennek az épületnek tervezésére is sor kerül és március közepe táján hozzálátnak a Budapest-Sztálinváros közötti vezeték fektetéséhez. Nagy munkát jelent ez, s Budapest előreláthatólag 1961 első vagy második havában kap gázt Sztálinvárosból. /MTI/

--

Törpe vizierőmű épül a jászberényi termelőszövetkezetben

1959. január 16.

A Jászság egyik legrégebbi és legjobban gazdálkodó termelői közössége, a jászberényi Kossuth Termelőszövetkezet az új gazdasági évben tovább fejlődik. Legutóbbi közgyűlésükön úgy határoztak, hogy villamosítják az egyes üzemeiket. A tanyaközpont közelében a Zagyva folyón törpe vizierőművet építenek, amelynek energiáját közvilágításra és mezőgazdasági gépek meghajtására használják.

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. január 16. 6 óra 15 perc

Ötszáz vagonnyi mézet gyűjtöttek exportra - megerősödött, fiatal állománnyal jól teletnek a méhek

1959. január 16.

A Földművelésügyi Minisztérium méhészeti osztályán most összegezték az elmúlt év eredményeit. A méhészet országos felügyelője elmondotta, hogy az 1957. évi egészen gyenge méztermés, a méhcsaládok legyengülése után az 1958-as esztendő jó közepes méztermést hozott. Különösen azok a vándorméhészek jártak szerencsével, akik az akác első virágzásakor a déli vidékeket, a második virágzaskor pedig az északi megyéket keresték fel. Voltak szép számmal olyan méhészek, akik háromszor is pergettek, s egy-egy családtól 30-35 kiló akácmézet szűrték. A felvásárló szövetkezeti szervek az idén kerekén 500 vagonnyi mézet vettek át exportra. Ez a mennyiség minden eddigi eredményt felülmul.

A méhcsaládok száma az idén ismét elérte az 1956. évi színvonalat, az állományok jó erőben, sok fiatal méhvel vonultak teletöbe. A következő év gyűjtőapparátusát meghatározó őszi hónapok igen kedvezőek voltak, így a bő virágzás esetén - a tavasszal és nyáron jó mézgyűjtésre számíthatunk.

A tavaszi előkészületek mellett a méhészek országsszerte aggodalommal tekintenek a közelgő tavaszi vándoroltatás elé. A vándorkaptárak szállítási tarifáját a MÁV vállalat és a MÁV jelentősen felemelte, ugyanakkor a mézárak mérséklődtek. Féltik, hogy az eddigi kedvezmények megvonása a vándoroltatás csökkentésére vezet. A vándoroltatás népgazdasági hatását érzékeltetik például az 1958. évi adatok, amelyek szerint a vándorméhészek ugyanolyan száma méhcsaládtól általában kétszer annyi mézet gyűjtöttek, mint a helyben maradtak. /MTI/

..

Nyolcvan baromfitenyésztő mintaközség Szabolcs megyében

1959. január 16.

Szabolcs-Szatmár megyében az egyénileg dolgozó parasztok is rátérnek a nagyobb arányú, egységes baromfitenyésztésre. A megyei tanács szakembereinek javaslatára három tájegységet alakítottak ki a parlagi fehér, a kenlermagos és az izlandi tyukfajták tenyésztésére. A megyében a baromfitenyésztő mintaközségek száma már elérte a nyolcvanat. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. január 16. 8 óra 45 perc

Csere vendéjjáték a pécsi Nemzeti Színház és a kaposvári Csiky Gergely színház között

1959. január 16.

A pécsi Nemzeti Színház és a kaposvári Csiky Gergely Színház csere vendéjjáték rendezésében állapotodott meg. Január 27-én a pécsi színészek látogatnak a somogyi "Fővárosba" Pavel Kohout cseh író Ilyen nagy szerelem című színjátékával. A kaposváriak január 30-án viszonzózzák a vendégszereplést Corneille Cid című drámájával. /MTI/

..

Helyreállítják a Deák-kuti emlékművet Sopronban

1959. január 16.

A múlt század közepén a soproni liceum diákjai a Deák-kut környékén tartották gyűléseiket, majálisaikat, mulatságaikat. A huszas évek elején a forrás fölé emlékművet állítottak, amely azóta erősen megrongálódott. Az idegenforgalmi hivatal most helyreállíttatja az emlékművet és a forrást is kitisztíttatja. A helyreállítási munkában a 400 éves Berzsényi gimnázium, a volt liceum diákjai is résztvesznek.

/MTI/

..

Masztodon-csontokat találtak Győrszentmárton környékén

1959. január 16.

A győrszentmártoni téglagyár hegyoldalban levő bányarészeben nyolc méter mélyen értékes leletre bukkantak a téglagyár munkásai. Egy ötven kilogrammos, másfél méteres combcsontot és több mint egy kilós hatalmas fogakat találtak. Uzsoki Imre, a győri Xantus János Múzeum igazgatója megállapította, hogy a lelet egy körülbelül 5 millió évvel ezelőtt élő őssálatnak, a masztodonnak /elefánthoz hasonló több tonna állatnak/ a maradványa. Az értékes lelet a győri Xantus János Múzeumban helyezik el. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. január 16. 6 óra 15 perc

Ötszáz vagonnyi mézet gyűjtöttek exportra - megerősödött, fiatal állománnyal jól telelnek a méhek

1959. január 16.

A Földművelésügyi Minisztérium méhészeti osztályán most összegezték az elmúlt év eredményeit. A méhészet országos felügyelője elmondotta, hogy az 1957. évi egészen gyenge méztermés, a méhcsaládok legyengülése után az 1958-as esztendő jó közepes méztermést hozott. Különösen azok a vándorméhészek jártak szerencsével, akik az akác első virágzásakor a déli vidékeket, a második virágzáskor pedig az északi megyéket keresték fel. Voltak szép számmal olyan méhészek, akik háromszor is pergettek, s egy-egy családtól 30-35 kiló akácmézet szűrték. A felvásárló szövetségi szervek az idén kereken 500 vagonnyi mézet vettek át exportra. Ez a mennyiség minden eddigi eredményt felülmul.

A méhcsaládok száma az idén ismét elérte az 1956. évi színvonalat, az állományok jó erőben, sok fiatal méhvel vonultak telelőbe. A következő év gyűjtőapparátusát meghatározó őszi hónapok igen kedvezőek voltak, így - bő virágzás esetén - a tavasszal és nyáron jó mézgyűjtésre számíthatunk.

A tavaszi előkészületek mellett a méhészek országsszerte aggodalommal tekintenek a közelgő tavaszi vándoroltatás elé. A vándorképtárak szállítási tarifáját a MÁV Vállalat és a MÁV jelentősen felemelte, ugyanakkor a mézárak mérséklődtek. Félt, hogy az eddigi kedvezmények megvonása a vándoroltatás csökkentésére vezet. A vándoroltatás népgazdasági hatását érzékeltetik például az 1958. évi adatok, amelyek szerint a vándorméhészek ugyanolyan számú méhcsaládtól általában kétszer annyi mézet gyűjtöttek, mint a helyben maradtak. /MTI/

Nyolcvan baromfitenyésztő mintaközség Szabolcs megyében

1959. január 16.

Szabolcs-Szatmár megyében az egyénileg dolgozó parasztok is rátérnek a nagyobb arányú, egységes baromfitenyésztésre. A megyei tanács szakembereinek javaslatára három tájegységet alakítottak ki a parlagi fehér, a kendermagos és az izlandi tyukfajták tenyésztésére. A megyében a baromfitenyésztő mintaközségek száma már elérte a nyolcvanat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. január 16. 8 óra 45 perc

Csere vendégszínház a pécsi Nemzeti Színház és a kaposvári Csiky Gergely színház között

1959. január 16.

A pécsi Nemzeti Színház és a kaposvári Csiky Gergely Színház csere vendégszínház rendezésében állapotodott meg. Január 27-én a pécsi színészek látogatnak a somogyi "fővárosba" Pavel Kohout cseh író Ilyen nagy szerelem című színdarabjával. A kaposváriak január 30-án viszonzózzák a vendégszereplést Corneille Cid című drámájával. /MTI/

Helyreállítják a Deák-kuti emlékművet Sopronban

1959. január 16.

A múlt század közepén a soproni liceum diákjai a Deák-kut környékén tartották gyűléseiket, majálisaikat, mulatságaikat. A huszas évek elején a forrás fölé emlékművet állítottak, amely azóta erősen megrongálódott. Az idegenforgalmi hivatal most helyreállíttatja az emlékművet és a forrást is kitisztíttatja. A helyreállítási munkában a 400 éves Berzsenyi gimnázium, a volt liceum diákjai is résztvesznek. /MTI/

Masztodon-csontokat találtak Győrszentmárton környékén

1959. január 16.

A győrszentmártoni téglagyár hegyoldalban levő bányarészében nyolc méter mélyen értékes leletre bukkantak a téglagyár munkásai. Egy ötven kilogrammos, másfél méteres combcsontot és több mint egy kilós hatalmas fogakat találtak. Uzsoki Imre, a győri Xantus János Múzeum igazgatója megállapította, hogy a lelet egy körülbelül 5 millió évvel ezelőtt élő őssálatnak, a masztodonnak /elefánthoz hasonló több tonna állatnak/ a maradványa. Az értékes lelet a győri Xantus János Múzeumban helyezik el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. január 16. 8 óra 52 perc

Tavaly több mint 180 színművet adtak elő Vas megye öntevékeny színjászói

1959. január 16.

Vas megyében tavaly a falusi KISZ-szervezetek, nőtanácsok, művelődési otthonok színjászói több mint 180 színművet adtak elő. Különösen nagy sikerrel játszották Fejér István Bekötött szemmel és Fehér Klára Nem vagyunk angyalok című művét. /MTI/

Heves megyében készülnek a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjára

1959. január 16.

Heves megyében a pártszervezetek, tömegszervezetek készülnek a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjára. Mintegy negyven községben fénykép-kiállításokat rendeznek a szovjet emberek életéről, gazdasági és kulturális eredményeikről. Ezenkívül a Szovjetunióban járt mezőgazdasági szakemberek előadásokon számolnak be élményeikről. Egerben, Gyöngyösön, Hatvanban és a többi járási székhelyen a szovjet írók műveiből könyvkiállításokat nyitnak, olvasó-köröket és ankétokat szerveznek. Az üzemekben, gyárakban technikai napokat rendeznek, amelyeken a szovjet ipar eredményeiről, új munkamódszereiről, a szovjet űrrakétáról hangzanak előadások. /MTI/

Az UNESCO képzőművészeti kiállítása Miskolcon

1959. január 16.

Az UNESCO Nyugateurópai festőművészet című kiállítását január 18-án, vasárnap bemutatják a miskolci Herman Ottó Múzeumban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. január 16. 9 óra 15 perc

Társadalmi bizottságok készítik elő a tanácsköztársasági évforduló ünnepségeit

1959. január 16.

A Tanácsköztársaság kikiáltása 40. évfordulójának méltó megünneplésére készülnek a dolgozók. A jubileum alkalmából - a forradalmi hagyományok felkutatására és ápolására - már korábban társadalmi bizottság alakult dr. Münnich Ferencnek, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának elnöklétével, s az új év első napjaiban a kerületekben is hasonló bizottságok jöttek létre, amelyek előkészítik a tanácsköztársasági ünnepségek helyi programját.

A kerületi ünnepélyek, megemlékezések rendezésében az MSZMP kerületi bizottságainak irányításával részt vesznek a Hazafias Népfőrt, a tanácsok, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság, a Kommunista Ifjúsági Szövetség, az Uttörők Szövetsége és más szervezetek képviselői, a munkásmozgalom sok régi harcosa, s bevonják az ünnepi program előkészítésébe a jelentősebb művelődési intézmények vezetőit is. A gyárakban és hivatalokban az MSZMP üzemi végrehajtó bizottságai a szakszervezetekkel és más helyi szervezetekkel együttműködve készülnek fel az évfordulóra. /MTI/

A szarvaskirály a Bábszínházban

1959. január 16.

Az Állami Bábszínház ismét műsorára tűzi A szarvaskirály című bábjátékot, amelyet Carlo Gozzi, a neves velencei író mesejátéka nyomán Heltai Jenő írt. A darab - amelyet hét évvel ezelőtt játszottak a Bábszínházban - most új beállításban kerül színpadra. Érdekes újdonsága az előadásnak a XVII. századbeli, olasz eredetű commedia dell'arte-t felélevenítő keretjáték, élő és maszkos szereplőkkel.

A szarvaskirályt Nagy György rendezte, zenéjét Ránki György szerezte. A darabot előreláthatólag március elején ujtják fel az Állami Bábszínházban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. január 16. 9 óra 15 perc

Változatos a képzőművészeti tárlatok programja

1959. január 16.

A következő hetek érdekes képzőművészeti tárlatokat tartogatnak a művészetkedvelők számára. Január második felében a Nemzeti Szalon termeiben bemutatják Hans Erni, a világhírű svájci grafikusművész műveinek gyűjteményét. A tárlaton a nagyobb méretű tablók és rajzokon kívül a kiváló mester könyvillusztrációit is kiállítják. Hans Erni művészetét hazánkban és világszerte békeplakátja tette ismertté. A galambot ábrázoló művel megnyerte a Béke Világtanács nemzetközi pályázatát.

A Kulturális Kapcsolatok Intézete kiállítási termében az UNESCO akvarellkiállítás után, ugyancsak január második felében Sarkantyú Simon Munkácsy-díjas festőművész moszkvai tanulmányútjának alkotásait mutatják be. Az Ernst Múzeumban a Nemzeti Galéria gyűjteményéből a századforduló jellegzetes stílusirányzata, a szecesszió jegyében készült alkotások kerülnek a közönség elé. /MTI/

..-

Kínai-magyar hét a VI. kerületben

1959. január 16.

A Hozafias Népfront VI. kerületi békebizottsága január 25-31 között kínai-magyar hetet rendez. Az ünnepélyes megnyitó 25-én délelőtt fél 11-kor lesz a Rátkai Márton Színészklubban, ahol művészeti kiállítás is nyílik. Ezen kínai képzőművészeti alkotások reprodukcióin, különböző iparművészeti tárgyakon, albumokon, selymeken stb. kívül a Kínában járt magyar képzőművészek ott készült műveit is bemutatják. Január 27-én a KPVD SZ helyiségében a kínai nagykövetség egyik munkatársa filmvetítéssel egybekötött előadást tart, 28-án az Ujságíró Klubban irodalmi est lesz, 30-án pedig a kerületi népfront helyiségében a hazánkban tanuló kínai diákok és a magyar üzemi fiatalok baráti találkozóját rendezik meg. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. január 16. 9 óra 15 perc

Eddig viszonylag kevés utcai balesetet okozott a sikos uttest, járda

1959. január 16.

Az elmúlt években sok súlyos szerencsétlenséget okozott a téli időny egyik kellemetlen velejárója, a sikos uttest és járda.

- Örömmel számolhatunk be arról, hogy az idei télen eddig lényegesen kedvezőbb képet mutat baleseti statisztikánk - mondották az Országos Mentőszolgálatnál. - Január 9-től 14-ig Budapesten csupán 24 esetben kellett a mentőknek kiszállniuk sikos járda okozta balesetekhez. A javulás csak részben köszönhető a járókelők óvatos közlekedésének, - nagy részük van ebben a házfelügyelőknek is, akik rendszeresen felhívták a lakóházak előtt a járdákat.

- Komolyan szeretnénk azonban fokozott elővigyázatosságra inteni a téli sportok híveit: a sielőket, a ródlizőket és a korcsolyázókat. Január 11-nek, az első "havas" vasárnapnak a mérlege ugyanis így alakult: 6 csonttörés - combnyak, lábszár, kulcs-csont, kartörés - két agyrázkódás és több súlyos zúzódás.

Több alkalommal kellett orvosi segítséget nyújtani a műjégen - elsősorban gyerekeknek, akiket a korcsolyázó felnőttek elsodortak. Véleményünk szerint az illetékeseknek meg kellene vizsgálniuk, nem adnak-e ki több jegyet a műjégen, mint amennyi megengedhető.

- Végezetül még egy figyelmeztetés: az utóbbi napokban több idős ember járt szerencsétlenül, mert vigyázatlanul szállt le vagy fel villamosra, autóbuszra, trolira. A hideg időben a szokásosnál sikosabbak a járművek lépcsői - s erre elsősorban az "50-en felüliek"-nek kell ügyelniük.

/MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. január 16. 9 óra 30 perc

Kétmillióhétszáz ezer forint megtakarítás a DIMÁVAG-ban

1959. január 16.

A DIMÁVAG gépgyárban tavaly anyagtakarékossági tervet dolgoztak ki, amely főleg a gyárban heverő hulladék, vagy selejtes, és az ugynevezett inkurrens anyagok összegűjtésére és hasznosítására irányult. Ezenkívül sok olyan módszert vezettek be, amelyek szintén lényegesen segítették a takarékosági terv megvalósítását. Így a gyárban az elmúlt évben kétmillióhétszáz ezer forintot takarítottak meg. /MTI/

Érdekes programot készítettek 1959-re a Hazafias Népfront szegedi szakbizottságai

1959. január 16.

A Hazafias Népfront szegedi szakbizottságai érdekes munkaprogramot készítettek 1959-re. A művelődési bizottság a Tanácsköztársaság 40. évfordulójának ünnepeit készíti elő. Összegyűjtik és a népfront kiadványaként megjelentetik az első magyar proletárállam idején a szegedi ujságokban megjelent irodalmi alkotásokat. A Kóra Ferenc Múzeumban kiállítást nyitnak a levéltárban és a város könyvtáraiban fellelhető 1919-es dokumentumokból. Az évforduló alkalmából megrendezik több alföldi város legjobb művészeti együtteseinek találkozóját. A szegedi üzemek színjátszói olyan egyfelvonásosokat is felújítanak, amelyeket a Tanácsköztársaság idején a munkásfiatalok játszottak.

A többi bizottság tervében politikai, mezőgazdasági és más témájú előadássorozatok rendezése, az utak, terek parkjainak ápolására társadalmi munkások mozgósítása szerepel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. január 16. 10 óra 10 perc

Ujításokkal csökkentik az önköltséget a gyöngyösorsoszi ércbányászok

1959. január 16.

A gyöngyösorsoszi ércbánya ércelőkészítő műve számára a bánya műszaki vezetői olyan berendezést szerkesztettek, amelyben nehéz fajsúlyú folyadék segítségével szétválasztják az anyagokat. A folyadék felszínére minden olyan anyag feljön, ami könnyebb az ércnél, s így könnyen el távolítható. Ezzel megszűnik a hasznavehetetlen anyagok felesleges mozgatása. Ércmosó gépet is összeállítottak. Ezt a nagyobb meddőhányóknál használják. A gép nemcsak az ércet, hanem a feldolgozást nehezítő keolint is kiválasztja a meddőből. A gyöngyösorsoszi ércbányászok a két új módszert rövidesen üzemszerűen alkalmazzák. Számításaik szerint ezzel jelentősen csökkenthetik a termelési költségeket. /MTI/

Az idén három toronyház építését kezdik meg Miskolcon

1959. január 16.

A Borsod megyei Építőipari Vállalat dolgozói Miskolcon, a Malinovszki uti lakótelepen tavaly kezdték meg a város első nyolcemeletes toronyházának alapozását. Ez a ház a telep bejáratát kezezi majd és földszintjén üzleteket helyeznek el. Az idén újabb három, egyenként hét-nyolc emeletes toronyház építést kezdik meg a selyemvári új városrészben, a diósgyőri Kilián gimnázium melletti lakótelepen és a Bajcsy-Zsilinszky utcában. A toronyházakkal együtt ebben az esztendőben ötszázhatvankét lakás építést kezdik meg Miskolcon. Ezekbe a lakásokba jövőre költözhetnek be. /MTI/

Ipari műemlékké nyilvánítják a mekényesi olajútó szárazmalmot

1959. január 16.

Nagy Gyula, az orosházi Szentórovács Múzeum igazgatója, a régi szárazmalmok szakértő kutatója, megállapította, hogy a Beranya megyei Mekényes községben Keri János dolgozó paraszt telkén levő, leállított, de működőképes száraz olajútó az utolsó lévontatású szárazmalom az országban. Korát 100-150 évre becsüli. Az olajútót ipari műemlékké nyilvánítják. /MTI/

B 12. kiadás 1959. január 16. 11 óra 20 perc

Háromnegyed évszázados az egri kóruskultúra
1959. január 16.

Háromnegyed évszázada virágzik az egri kóruskultúra. 1883-ban alakult meg az első egri dalkör. Az első dalos találkozó 1906-ban volt Egerben. Ezután már csak a felszabadulást követően - először 1955-ben versenyeztek az ősi városban a kórusok. Ettől kezdve minden évben rendeztek zenei ünnepeket. 1955-ben 12, 1956-ban 28, 1958-ban pedig már 36 énekkar 1700 tagja vett részt a dalos találkozón.

Néhány éve hatalmas fejlődésnek indult, s ma virágzását éli a megyében a munkás-kórus kultúra. Szücsi bányászok dalárdája például szép helyezést ért el a dalos találkozókon, akárcsak a gyöngyösi városi művelődési ház énekkara. Az egri dalkör sikerrel szerepelt Budapesten az OKLÉZ tiz éves jubileumán. Egymás után alakultak a falusi és bányász énekkarok. A petőfibányai bányász kórus most ünnepli tiz éves fennállását.

Az egri zeneiskola leánykórusa nagy sikert aratott novemberben a Zeneakadémián, az új magyar művek bemutatóján. Az egri szakszervezeti székházban 80 tagú ifjúmunkás kórus alakult és körülbelül 30 általános iskola kórusa adja a dalkörök utánpótlását.

ismét meg-

1959-ben számos eseménnyel gazdágodott a Heves megyei kóruskultúra. Május 15-én a megyei iskolakórusok "éneklő ifjúság" hangversenyt rendeznek. Május végén lesz a felnőtt kórusok megyei találkozója. Június 27-én és 28-án tartják az egri dalosünnepet, amelyre az ország tiz kórusát hívja meg a megye három legjobb énekkara. Valószínűleg egy kiváló lengyel kórust is vendégül látnak Egerben.

A találkozó célja a legjobb kórusművek megszólaltatása, továbbá a Haydn és Händel évforduló megünneplése.

A megye valamennyi kórusa készül a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulójára is. Munkásindulók-kal, mozgalmi dalokkal köszöntik a jubileumot. /MTI/

B 13. kiadás 1959. január 16. 11 óra 20 perc

Bővítik a posta- és távbeszélő hálózatot a bányai iparvidéken
1959. január 16.

A pécsi postafőosztás a múlt évben Pécs keleti és nyugati városrészében, valamint az ezerötszáz munkást foglalkoztató Pécsi Erőmű építkezésének területén állított fel új postahivatalokat. Az idén Pécs déli városrészében, a Ócsabányai, a pécsszabolcsi és a meszesi bányásztelepüléseken, valamint a Mohácsi Farostlemezgyár közelében rendeznek be új postahivatalt. Pécsen folytatják a csomagszállítás gépesítését. Az év végéig ezer állomással bővítik a pécsi telefonközpontot. Ez lehetővé teszi a helyi távbeszélőhálózat fejlesztését. Erre elsősorban a bányász lakótelepeken kerül sor. Kiépítik Meszes, Mecsekszabolcs és Pécsanyatelep telefonhálózatát. Ebben az évben az egész megyében megszüntetik a Morse-rendszerű táviróberendezéseket. /MTI/

Három új tornaterem Heves megyében

1959. január 16.

Heves megyében a jelenlegi 25 tornaterem kívül ebben az évben másfélmillió forintos beruházással Petőfibányán, Selypen és Lőrinciben újabb három tornatermet építenek.

Ezzel együtt Heves megye fiataljeinek 116 futballpálya, 60 röplabdapálya, 16 kézilabdapálya, 28 tornaterem és három uszódmedence áll rendelkezésre. /MTI/

Szovjet gépek a keceli tőzegtelen

1959. január 16.

Az idén tovább korszerűsítik a tőzeg kitermelését a Bács megyei tőzegteleneken. A keceli telepen már hat szovjet lánctalpas traktor és gyűjtőgép segíti a munkát. A Szovjetunióban megrendelt, legújabb típusú tőzegforogató, kazalozó s marógépek is hamarosan megérkeznek. A gépesítéssel az idén a tavalyinál husz százalékkal több tőzeget termelhetnek ki. /MTI/

Orvosi és gyógyszerész klubestek Miskolcon

1959. január 16.

Borsod megyében a TIT és a szakszervezet elhatározta, hogy szardánként orvosi és gyógyszerész klubestet rendez a miskolci értelmiségi klubban. A klubestéken szakmai, irodalmi, művészeti, zenei és történelmi előadások hangzanak el. /MTI/

11-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. január 16. 11 óra 25 perc

Élénk kínálat vágottbaromfiiban - Olcsóbb lett a rózseburgonya

1959. január 16.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 22 vagon és hét tehergépkocsi áru érkezett, ebből nyolc vagon vegyes zöldsáru, hét vagon narancs, egy vagon citrom és hat vagon tojás és vágottbaromfi.

Az állami zöldségesboltok a Gálba burgonya árát kilónként 1.90, a sózsáft 1.70, az Elláét pedig 1.50 forintra mérsékeltek, a makói vöröshagymát 2.00-2.40, a hollandiait 2.40, a makói fokhagymát 10.50-11.60, az import fokhagymát 8.50 forintért árusították. A földművelésügyi minisztérium a vágottbaromfi árát kilónként 3.20, a fehérbabot 5.00, a fűjebabot 5.20, a hántolt sárgaborsót pedig 5 forintért hozták forgalomba. A szövetségi baromfiboltok élénk kínálat mellett a libasziradékot kilónként 26, a zsíros libahúst 24, a libaprólékot 15 forintért árusították. Az élő csirkét kilónként 25, a tyúkot 24, a kakast 19 forintért adták. /MTI/

A Magyar Nők Országos Tanácsának felhívása a képzőművészekhez
1959. január 16.

A Magyar Nők Országos Tanácsa és a Műcsarnok a Nemzetközi Nőnap alkalmából kiállítást rendez a magyar képzőművészek és iparművészek alkotásaiból. A kiállítást március 7-én nyitják meg az Ernst Múzeumban.

A Magyar Nők Országos Tanácsa és a Műcsarnok felhívással fordul a képző- és iparművészekhez, hogy műveikkel vegyenek részt a kiállításon. Személyenként három festményt, szobrot, grafikát vagy hat iparművészeti alkotást lehet beküldeni. A műveket február 12-én és 13-án, reggel 1/2 9 órától délután 4 óráig lehet átadni az Ernst Múzeumban. Felvilágosítást ad Frank János műtörténész, Műcsarnok /429-334/. /MTI/

11-15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. január 16. 11 óra 35 perc

Fajlódnak rádió- és televíziós kapcsolataink a külföldi országokkal - Műsorcsere 52 külföldi adóállomással, rádiócsere nyolc országgal

1959. január 16.

A Magyar Rádió és Televízió külföldi kapcsolatai az elmúlt esztendőben jelentős mértékben fejlődtek. Vietnám, Mongólia és Korea rádióállomásaival kötöttünk egyezményt, s így most már 11 országgal egyezmény alapján történik az együttműködés. Tavaly a Romániával régebben kötött egyezményt újította meg a rádió, ebben az esztendőben pedig hasonló módon hosszabbítja meg a Kínával és Albániával létrejött egyezményt. A belgrádi rádióval két éve született megállapodás az együttműködésre.

A Magyar Rádió és Televízió tagja az OIR-nak, a Nemzetközi Rádiószervezetnek, s rendszeresen részt vesz annak munkájában. Az elmúlt év elején népzenei és műszaki OIR konferencia volt Budapesten, ősszel pedig képviselőket küldtünk - többek között - az OIR prágai könnyűzenei fesztiváljára. A Nemzetközi Rádiószervezet bekapcsolódását is hirdették, amely márciusban zárul, s a nemzetközi zsűri májustan hirdeti majd ki az eredményt. Berlinben most fejeződött be az OIR-hoz tartozó televíziós adóállomások műsorigazgatóinak értekezlete.

A baráti országok között több fontos megállapodás jött létre. Így például Varsó, Prága, Berlin és Budapest ebben az esztendőben rendszeresen átad és átvesz különböző televízió-műsorokat. Ifjúsági műsorok rendszeres cseréjét is, s közös esztrád- és riportműsorok összeállítását tervezik. Irdekesnek ígérkeznek a négy városban rendezendő délelőtti séták, amelyeket a négy ország televízió állomása sugároz majd.

Ebben az esztendőben Helsinkiben rendezik meg az OIR rendes évi közgyűlését, ahol az együttműködés újabb lehetőségeit tárgyalják meg. Már is szó van közös népzenei műsorok összeállításáról. Igen bevált az OIR-hoz tartozó rádiók kezdeményezésére indult nemzetközi tudományos előadássorozat. Február végén Budapesten rendezik meg a televíziórendszerek és forgatókönyvírók értekezletét, Berlinben pedig az irodalmi és dramaturgiai műsorszerkesztők tárgyalják meg közös ügyeiket.

/folyt. köv./ 11-25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. január 16. 11 óra 35 perc

/Fejlődnek a rádiós... .folyt./

Ötvenkét külföldi rádióval bonyolítunk le egyezményes és egyezményen kívüli műsorcsere-t, köztük 19 európai állam 31 rádióállomásával és 21 Európán kívüli rádióval. A csere lebonyolítása műsor ajánlások és kérések alapján történik. A moszkvai rádió kérésére például a magyar rádió havonta kétszer küld a szovjet hallgatók részére orosznyelvű műsort, s mint ezek visszhangja mutatja, igen sok a hallgatójuk és rendkívül népszerűek. Prága két-három havonként kap félórás műsorokat, Berlin, Varsó és Bukarest pedig különböző időközökben félórás összeállításokat kér a magyar rádiótól.

Az elmúlt három esztendőben 34 kapitalista rádió állomással létesítettünk alkalmi, vagy folyamatos kapcsolatot, s mintegy huszonkettővel rendszeres a műsorcsere. Eredményes együttműködés alakult ki az UNEDCO rádiójával, amely rendszeresen meghívja a Magyar Rádió és Televízió képviselőit különböző értekezleteire, összeállításokat is kért a magyar rádiótól és ugyanakkor küld is.

A műsorcserekről némi pépet ad, hogy 1958-ban körülbelül 1400 hangszalag tekerősen kültünk főleg zenei műsorokat a külföldi rádióknak, a magyar rádióba pedig mintegy 2000 magnetofontekercs érkezett. Tavaly már a televízió is elkezdte a hirodófilmek rendszeres cseréjét, s az egyenes adások átvételét. A prágai televízió például már így közzétette Bartók három szinpedi művének előadását a Magyar Állami Operaházból.

A külföldi rádióknak küldött műsorjavaslatok alapján az elmúlt év őszén huszonhárom ország huszonöt rádiója sugárzott egy, vagy több hangversenyt a budapesti Bartók fesztivál koncertjei közül. A világ minden táján közvetítették ekkor, vagy - hangszalagról - ezóta a budapesti hangversenyeket, Moszkvától Új-Delhiig, Dél-Amerikától Ausztráliáig. A november második felében kezdődött magyar zenei hónap koncertjei iránt is nagy volt az érdeklődés. Prága kilenc, Kijev öt, Zágráb kilenc, az egyik new-yorki adó öt, Bukarest öt, Tallin hét, Brüsszel hat hangversenyt vett át. A román, a svéd, az olasz, az izraeli rádióknak és a BBC-nek könnyűzenei műsorokat adtunk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. január 16. 11 óra 10 perc

A lotto nyerőszámai

1959. január 16.

A harmadik játéknéven 3,508.733 lottoszelvény érkezett a Sportfogadási és Lotto Igazgatóságra. Egy nyerőosztályra ezuttal 1,315.774 forint nyereség jut.

A gödöllői Petőfi filmszínházban rendezett sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki: 5, 40, 42, 79, 80

/MTI/

A Csehszlovák Kultúra, a Langyel Olvasóterem 1959. évi terveiből...

1959. január 16.

A Csehszlovák Kultúra 1959-ben tovább szélesíti tevékenységét. A múlt évben mintegy százötvenezren vettek részt Budapesten és vidéken, üzemekben és művelődési házakban rendezett előadásain - koncerteken, filmvetítéseken, irodalmi esteken, stb. - s igen sokan látogatták kiállításait. Az idei programban ugyancsak számos irodalmi- és zenei esemény, kiállítás, filmbemutató, Csehszlovákiáról szóló ismeretterjesztő előadás szerepel. A programtervezet szerint előreláthatólag tíz kiváló csehszlovák zeneművész ad hangversenyt Budapesten és vidéken. Sor kerül majd a Csehszlovák Köztársaságban járt művészek élménybeszámolójára. A Csehszlovák Kultúra előadássorozatán ismerteti a magyar közönséggel a csehszlovák irodalom kialakulását, fejlődését, a legrégibbi időktől napjainkig. Zenei történelmi előadássorozatot is terveznek. Anketákat rendeznek magyar nyelven megjelent csehszlovák irodalmi művekből. Emlékinnepek lesznek a Csehszlovák Kultúrában, nevezetesen politikai és irodalmi évfordulók alkalmából. Az idén neves csehszlovák szakemberek tudományos és szakelőadásokat tartanak üzemekben, gyárakban, intézményeknél.

Kéthavonként sajtótájékoztatót is rendeznek a Csehszlovák Köztársaság kulturális életének legújabb eseményeiről.

/folyt. köv./

11.45

B 18. kiadás 1959. január 16. 12 óra 20 perc

/A Csehszlovák Kultura...folyt./

Ugyancsak sokoldalú programmal várja látogatóit az újabb helyiségekkel csaknem kétszeresére bővült budapesti Lengyel Olvasóterem. Varsó felszabadulásának évfordulója alkalmából kiállítással egybekötött, nagyszabású emlékestet rendez, majd Sztálinvárosban. Az emlékesten lengyel zenei művészek is fellépnek. Kiállítások nyílnak ebből az alkalomból Budapesten is. Január 31-én a Lengyel Olvasóteremben műsoros esten emlékeznek meg a magyar-lengyel kulturális egyezmény aláírásának évfordulójáról. Lengyelország felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából az olvasóterem ünnepségeket rendez Budapesten és vidéken is. Ebben az évben kezdődnek a lengyel állam milleneumi ünnepségei.

A változatos műsortervezetet számos irodalmi és zenei esemény, kiállítás egészíti ki. A kiállításokon többek között Erik Pipinski satirikus rajzoló, Ignacy Witz kiváló illusztrátor és Tadeusz Michalik festő, valamint H. Chrostowska grafikusművész alkotásait mutatják be. Szó van arról is, hogy vendégszereplésre Magyarországra jön Adam Harasiewicz, a legutóbbi Chopin-verseny győztese. Előreláthatólag márciusban, vagy áprilisban az olvasóterem kis-fesztivált rendez a legjobb lengyel filmekből. Tervezik, hogy magyar színművészek közreműködésével részleteket mutatnak be az olvasóteremben az érdekesebb lengyel színdarabokból.

Mind a Lengyel Olvasóterem, mind a Csehszlovák Kultura továbbra is együttműködik a Hazaifias Népfronttal és erősíti kapcsolatait más tömegszervezetekkel. /MTI/

Készülnek a Magyar Népzene Tára új kötetei

1959. január 16.

A Magyar Népzene Tára eddigi nagyszerű kötetei: a Gyermek játékdalok, a Jelek napok és a Lakodalom után rövidesen megjelenik a negyedik kötet: a Párosítók. A kötet a régi magyar fonójátékokból kialakult párosító dalokat foglalja össze mintegy ezer oldalon. Bartók és Kodály régi gyűjtései után a Magyar Tudományos Akadémia népzene kutatói az egész országra kiterjedő munkával több mint háromezer ilyen dalt gyűjtöttek, s közülük a legjelentősebbek kapnak helyet az új kötetben. A párosító kötetnek emellett, hogy a magyar népzene egyik leg gazdagabb területét foglalja össze, nagy a jelentősége műfaji szempontból is. /folyt.köv./

B 19. kiadás 1959. január 16. 12 óra 20 perc

/Készülnek a...folyt./

Benne új műfaj jelenik meg a zenei világirodalomban. Külföldön ugyanis más dalok között elvetve kötődtek csak párosító dalokat, nem tekintették ezeket külön műfajnak. A magyar népzene kutatás eredményei viszont azt bizonyítják, hogy a párosító dalok önálló népzenei műfajt jelentenek, s valószínűleg látszik, hogy más népeknél is nagyobb számban voltak ilyen dalok, vagy ma is vannak, csak felkutatásra várnak.

A kötet anyaga két fő részre tagozódik, a párosító dalok tudományosan megállapítható kategóriái alapján. Az ugynevezett tipikus párosító dalok mindig csak a legény és leány szerelmére vonatkozó szövegekkel jelennek meg, a nem tipikusak más szövegekkel is előfordulnak. Ezenkívül vannak műveleredetű párosítók is, amelyek mindkét csoportban felbukkannak.

A népzene-kutató csoportnál már dolgoznak az ötödik köteten, amely a magyar siratóénekeket tartalmazza majd. A legújabb gyűjtések alapján megállapították, hogy ez a dallamvilág sokkal gazdagabb, mint korábban hitték, még a szakemberek is. A régebben feltételezett mintegy 100 helyett már 400 siratóéneket gyűjtöttek az országban. Ezeknek alapja egy makánnak nevezett szertartás főmelódia, amely különféle változatoknál más és más változatban jelenik meg, de mindig ugyanaz az a dallam törzse. A magyar siratóénekek többsége egy ősi ugor makánra épül. Hasonlóra épülnek a siratóénekek a magyar és a chanti nyelvben is. A siratóéneket a népzene kutatók a népzenei rendkívül megrendítően, az elhunyt életére vonatkozó, s az ősrégi dallamokra rögzített szövegekkel.

Már kiadottak a Magyar Népzene Tára hatodik kötetének a körvonalát is. Ez a munkadarabok tartalmazza, többek között az éjjeli őrök dalait, amelyeknek régi hagyományai vannak, továbbá a különféle árusok dalait és a régi koldus-dalokat. Ehhez a kötethez is az ország több helyén gyűjtöttek már anyagot a népzene kutatók. /MTI/

B 20. kiadás 1959. január 16. 12 óra 40 perc

Lovak helyett Zetor-Szuper traktor

1959. január 16.

Tavaly 190 Zetor-Szuper traktor dolgozott az állami gazdaságok földjein. A gépsítési és növénytermesztési szakemberek egyaránt nagyon elégedettek voltak a gyors mozgásu, könnyű csehszlovák erőgépekkel. A jó tapasztalatok alapján az idén már 600 Zetor-Szuper traktort vásárolnak az állami gazdaságok. A nagy érdeklődéssel várt traktorokat eredeti módon osztják el. Az állami gazdaságok felelőssége ugyanis figyelembe veszi, hogy egy-egy újabb könnyű traktorért hány pár fogatról lemondhat az állami gazdaságok. Így az új gépek beállításával nemcsak a munka lesz könnyebb, hanem több takarmány jut a szarvasmarháknak, sertéseknek, s növekszik az árutermelés. /MTI/

..

Januárban jelenik meg a Kincses Könyvek huszonötödik kötete

1959. január 16.

1957 januárjában indította meg a SZÖVOSZ könyvkiadó vállalata a falusi lakosság körében egyre nagyobb népszerűségnek örvendő Kincses Könyvek sorozatot. A sorozatban eddig 24 mű jelent meg. Előzetes tanulmányok alapján, a falusi lakosság érdeklődésének leginkább megfelelő válogatásban, néhány forintos áron, a klasszikus és új irodalom magyar és külföldi képviselőinek értékes alkotásait tették hozzáférhetővé a falvak lakói számára. Jókai Mór: Pekete gyémántok című regénye 30.000 példányban fogyott el. Keresett volt Illyés Gyula Petőfi tanulmánya, Móricz Zsigmond Légy jó mindhalálig című alkotása, de ugyanígy a sorozat minden kötete. Együttvéve csaknem félmillió példányban vásárolták meg a Kincses Könyvek eddigi köteteit.

A nagyszerű sorozat huszonötödik kötetét januárban adják ki. Ez a kötet Leonyid Szolovjov Csendháborító művét juttatja el a magyar falvakba. /MTI/

..

12/10

B 21. kiadás 1959. január 16. 12 óra 40 perc

A szentesi járás kommunisztái a termelőszövetkezetek erősítéséért

1959. január 16.

Az MSZMP szentesi járási bizottsága mellett működő termelőszövetkezeti bizottság kezdeményezésére mintegy folszáz agronómus és más szakember nyújtott segítséget a környező termelőszövetkezeteknek a zárószámadások és az új gazdasági év terveinek elkészítéséhez. Javaslataikra a közös gazdaságok az idén fokozott mértékben térnek rá a belterjes gazdálkodásra. Szentes környékén növelik a konyhakertészetek területét, újabb földeket hasznosítanak rizzzel. A csanyteleki Vörös Csillag Tsz-ben új kísérleti módszerrel rekordtermést kívánnak elérni cukorrépából.

A közös gazdaságok növekvő jólétét előmozdító terveket a járás 16 községében előadásokon ismertetik az egyéniileg dolgozó parasztokkal. A bizottság javaslatára falugyűléseken, előadásorozatokon mutatják az MSZMP agrártudósait, a felszabadulás, a földosztás jelentőségét és a nagyüzemi gazdálkodásra való áttérés célszerűségét. /MTI/

..

Egy év alatt 4300 hold önkéntes földcsere Szolnok megyében

1959. január 16.

Az elmúlt évben Szolnok megye 32 községében és két városában került sor önkéntes földcsere, a tanácsok, a termelőszövetkezetek és az egyéniileg gazdálkodó parasztok között. Az egyéni termelők kívánságának figyelembevételével összesen 4350 hold földet egyesítettek. Kungyalun együttes megállapodás alapján 350 hold földből alakították ki nagyüzemi termelésre alkalmas táblákat. Törökszentmiklóson 968 hold szétszórtan fekvő föld önkéntes cseréjére kötöttek megállapodást a városi tanács és a termelőszövetkezetek az egyénielkel. Az önkéntes földcserevel az egyéni termelők is jól jártak, mert azonos, sőt sok esetben jobb minőségű földet kaptak. Az önkéntes földcserek útján kialakított nagy táblákból eddig több mint 1300 holdat vettek művelés alá a termelőszövetkezeti gazdaságok. /MTI/

..

12/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. január 16. 11 óra 40 perc

136 ujitásával csaknem egymillió forint hasznot hajtott a népgazdaságnak Bóza János, a Szolnoki Gépállomás főmérnöke

1959. január 16.

A Szolnoki Gépállomás főmérnöke, Bóza János az elmúlt években 136 ujitást nyújtott be a mezőgazdasági gépek tökéletesítésére. Nyolc ujitást országosan is elterjesztettek. Nevéhez fűződik többek között a gépkocsik, traktorok javításához és tisztításához szükséges elektromos kocsiemelő szerkesztése és kivitelezése, a gépállomási nagy műhelyek darupályájának villamosítása. Az utóbbit már a megye valamennyi gépállomásán megvalósították. Kezdeményezésére helyezték üzembe az ország egyetlen gépállomási gumijavító műhelyét, ahol új futófelületeket is készítenek a mezőgazdasági nagyüzemek számára. Bóza János 136 bevezetett ujitása csaknem egymillió forint hasznot hajtott a népgazdaságnak.

A főmérnök most újabb mezőgazdasági munkagépek tökéletesítésén dolgozik. Elkészültek tervei a fűkaszák átalakítására, a vető- és talajművelő gépek módosítására, a permetező-, öntöző-berendezések traktorra szerelésére. /MTI/

Egy év alatt 31 új termelőszövetkezet és csaknem ötezer belépő Békés megyében

1959. január 16.

Békés megye vezető mezőgazdasági szakemberei összesítették a termelőszövetkezeti mozgalom elmúlt évi eredményeit. Eszerint Békés megyében egy év alatt 31 új termelőszövetkezet alakult, a meglévőkébe pedig csaknem ötezen léptek be. A szövetkezetek összvértéke meghaladja az 500 millió forintot, ebből a múlt évi gyarapodás mintegy 100 millió.

Az összesítésekből kitűnik, hogy a közös gazdaságok nagy gondot fordítanak beruházásokra, építkezésekre, az állattenyésztés fejlesztésére. Csak a szarvasmarha-állomány többezerrel gyarapodott, s a szövetkezeti földéken ma már 110 saját univerzális gép dolgozik. Mind több termelőszövetkezet alkalmaz jól képzett mezőgazdászot, ami a továbbfejlődés fontos tényezője. /MTI/

12. 28

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. január 16. 12 óra 55 perc

Diósgyőrött üzembe helyezték az ország első acélvákuumozó berendezését

1959. január 16.

A Lenin Kohászati Művek acélművében - az országban elsőként - az acélgyártás tökéletesítésére vákuum-berendezést létesítettek. A folyékony acélt nem szabad térben csapolják és öntik, hanem a csapolóüstöt és a kokillát a tűzállóanyagból bélelt, acéllenczéből készült, légszigeteléssel ellátott kamrába helyezik és onnan a levegőt kiszivattyúzzák. Így a kemencéből a folyékony acél légritkított levegőben csövényön jut az üstbe, majd innen a kokillába. A légritkított térben kezelt és öntött acél gázmentes, a szokásosnál lényegesen jobb minőségű és kiválóan alkalmas a kényesebb gyártmányok, hirteltechnikai eszközök, szerszámacélok, stb. gyártására. A berendezés az egyik indukciós elektrokemence teljes termelésének vákuumos kezelésére alkalmas.

A vákuumberendezést a diósgyőri acélmű kollektívája a tavalyi első magyar acélgyártó konferencia szovjet vendégül ölt, A. N. Szamaria professzornak és J.V. Abroszimovnak, a moszkvai acélkutató intézet vezetőjének tanácsai alapján tervezte és készítette el. /MTI/

Rohamosan emelkedik Csongrádban a termelőszövetkezetek baromfi-állománya - Másfélmillió naposcsibe kerül ki a megye keltető-állomásairól

1959. január 16.

Csongrád megye termelőszövetkezetiben két-három évvel ezelőtt még idegenkedtek a baromfitenyésztéstől. 1957-ben mindössze 32 közös gazdaságban foglalkoztak ezzel az üzemággal, s alig 14.000 baromfit neveltek. A most lezárult gazdasági évben 52 termelőszövetkezetben már mintegy 40.000 szárnyast tartottak. 1959-ben ugrásszerű emelkedés várható. A keresletet figyelembe véve a megye termelőszövetkezetei minden eddiginél több csirkét, pulykát, kacsát, libát és gyöngyöst tenyésztnek. A fokozódó igények kielégítésére a keltető állomások Szegeden, Hódmezővásárhelyen, Szentcsen, valamint az Ujvárosi- és a Kutasi-uti Állami Gazdaságban az idén mintegy másfél millió naposcsibét keltetnek ki, legalább 300.000-rel többet, mint előzőleg tervezték. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1959. január 16. 17 óra 15 perc

Az MTI Foto 1959. január 16-i, pénteki képanyaga

1959. január 16.

Kitüntetés a Parlamentben

Budapesten üdülnek a vidékiek

Képek a békéscsabai szlovák óvoda életéből

Riport aX. kerületi tanács szociális foglalkoztatójáról

Bemutatjuk a Magyar Televízió első állandó bemondóját

Új hajókat bocsátanak vízre a Gheorghiu Dej Hajógyárban

Tavaszi ruhamodelleket mutatnak a Magyar Nemzeti Bank kulturális termében

Ikertárcsás gyémánt csiszológépet készítettek a Budapesti szerszámgyárban

Nemzetközi forgalomra megfelelő gyors vonatkocsikat készítenek a Dunakeszi Járóműjavító Vállalatnál

Százharminchat ujitását fogadták el Boza Istvárnak, a Szolnoki Gépállomás főmérnökének

Korszerűsítik a Kalibergyárat

Külföldi képek

Spanyolország: Tengeralattjáró mint "talált tárgy"

Japán: Tokioi tüzoltók bemutatása.
"A vaddisznó éve"

Franciaország: Szerencsés autóbaleset

Olaszország: Sztrájk Firenzében

Kína: A kínai népi kommunák ipari fejlődése
Régészeti lelet

Svájc: Érdekes népszokás

Szovjetunió: Albina a szovjet Urkutya három utódnak adott életet

Diplomaták jávorszarvas vadászata a Szovjetunióban

Paul Robeson a Szovjetunióban

Sportképek /MTI/

12/47

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás 1959. január 16. 13 óra 51 perc

Nagykeresztúron alakult meg Nógrád megye első ifjúsági szövetkezete

1959. január 16.

Nógrád megyében az új év első ifjúsági szövetkezetét a nagykeresztúri KISZ-fiatalok hozták létre. Legtöbbjük az ellenforradalom előtt már dolgozott ternelőszövetkezetben, de később a salgótarjáni ipari üzemekben és bányákban vállaltak munkát. A fiatalok öt hold földet kaptak a szomszédos kisfaludi Dózsa Termelőszövetkezettől, s ezen a területen hibridkukoricát termesztenek. /MTI/

--

Görög kereskedelmi küldöttség érkezett Magyarországra

1959. január 16.

Constantin Tranos nagykövetségi tanácsos, külügyminisztériumi osztályvezetővel az élen, január 15-én öttagú görög kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestre, hogy az 1954-ben aláírt árucserforgalmi és fizetési megállapodás megújításáról és a magyar-görög kereskedelmi forgalom szélesítéséről tárgyaljon. A megbeszélések a Külkereskedelmi Minisztériumban január 16-án kezdődtek meg. /MTI/

--

Tető alá került az ország második fehérjefeldolgozó üze-
me

1959. január 16.

Szolnok ipari negyedében 1958 tavaszán kezdtek meg az ország második állati fehérjefeldolgozó üzemének építését. A főépület a napokban már tető alá került. Az új üzemben, - amely 1960-ban kezdi meg működését - négy megye vágóhídi hulladékát a baromfifeldolgozóknak keletkező használatlan zsiradékot, valamint a kényszervágott és elhullott állatokat dolgozzák fel. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. január 16. 14 óra 25 perc

Időjárásjelentés

1959. január 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 16-án, pénteken délben 12 órakor:

Hideg idő

Európa nagy részét elborította a hideg, sarkvidéki levegő. Az enyhébb légtömegek a 45-ik szélességi körtől délre eső területekre szorultak vissza. A két különböző hőmérsékletű levegő határán, Franciaországban, az Alpokban és a Balkánon többfelé csapadékos az idő.

Hazánkban csütörtökön változó volt a felhőzet és elsősorban az ország déli felében sokfelé esett az eső, majd havas eső, hó. Baján és Békéscsabán 9, Makón és Szarvason 8 milliméter csapadékot mértek. A legmagasabb nappali hőmérséklet északon mínusz 1 - plusz 2, délen plusz 1 - plusz 4 fok között volt. Ma hajnalra északon mínusz 4 - mínusz 7, a Zagyva folyó mentén és a Mátra-Bükk hegység vidékén mínusz 8 - mínusz 11, délen mínusz 2 - mínusz 5 fokig hült le a levegő.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,4 fok volt, a sokévi átlagnál 1,3 fokkal magasabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: hideg, erősen felhős idő. Több helyen, elsősorban az ország déli felében havazás. Légsékelt, helyenként élénk északi-északkeleti szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: éjszaka mínusz 8 - mínusz 11 fok között, helyenként mínusz 11 fok alatt. Délen mínusz 4 - mínusz 7 fok között. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: mínusz 3 - mínusz 6 fok között.

Távolabbi kilátások: a hideg idő tovább tart.

A Duna vizállása 1959. január 16-án, pénteken reggel Budapestnél: 309 centiméter. /MTI/

14-10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. január 16. 15 óra 50 perc

Világszervezetet kell életre hívni az űr-jog kérdéseinek tisztázására - Az Űrhajózási Bizottság ülése

1959. január 16.

A Magyar Űrhajózási Bizottság teljes ülést tartott, amelyen részt vettek az űrrakéta-technika tudományos kutatói, csillagászok és meteorológusok. A tanácskozás több időszere kérdést tárgyalt. Kulcin György elnöki megnyitóját követően Réti Endre, a TIT tudományos titkára szólalt fel.

Ezután Nagy Ernő, az Űrhajózási Bizottság vezetőségi tagja tájékoztatta a megjelenteket az amsterdami nemzetközi asztronautikai kongresszus munkájáról. A konferencia üléseit két csoportban bonyolították le: az egyik csoport a hajtómű-technikai kérdéseket, a másik csoport pedig az általános kérdéseket tárgyalta. A tanácskozás résztvevői úgy döntöttek, hogy a X. nemzetközi asztronautikai kongresszust az idén Londonban tartják, ahol döntenek Magyarország felvételéről a nemzetközi szövetségbe. A kongresszus megválasztotta az új tisztikart, amelynek elnöke az amerikai A.G. Haley lett, az elnökök között van L.I. Szedov szovjet akadémikus, valamint K. Zarankiewicz, lengyel professzor. Főtábornak ismét a svájci J. Stemmerth választották. A kongresszusról megállapította, hogy eredményes munkát végzett. Az előadások - néhánytól eltekintve - minden esetben kifejezetten a békés felhasználás lehetőségeit hangsúlyozták. A konferencia a nemzetközi együttműködés jegyében zajlott le. Magyarország részvétele a nemzetközi asztronautikai kutatásokban ezzel a kongresszussal kezdődött. A résztvevők megállapították, hogy a magyar szakemberek elméleti tevékenysége egyenértékű a nagy országok kutatómunkájával.

Bővültek a Magyar Űrhajózási Bizottság nemzetközi kapcsolatai is. A magyar bizottság képviselői felvették a kapcsolatot a Német Demokratikus Köztársaság asztronautikai egyesületével, a lengyel asztronautikai egyesület pedig meghívta a magyar bizottság titkárát és egy képviselőjét az idén májusban, Varsóban sorra kerülő konferenciára.

A tanácskozás további részében a megjelent szakemberek között vita indult az eddigi megfigyelésekről, majd Szádeczky-Kardos László egyetemi tudományos munkatárs a világűr-jog kérdéseiről tartott nagy érdeklődéssel kísért elő-

/folyt. köv./

14-10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. január 16. 14 óra 15 perc

/Világszervezetet kell ... folyt./

adást. Elmondotta, hogy ez az újfajta jogtípus világszerte most van kibontakozóban. A technika fejlődésével - hangsúlyozta - a jogi tudománynak is haladnia kell. A jogászok különböző irodalmi munkásságukban fejtik ki a világűr-joggal kapcsolatos nézeteiket. A kérdés az, hogy van-e egyáltalán világűr-jog, és ha van, hová kell azt sorolni. Képez-e új területet vagy besorolható a közlekedési- vagy a légügyi jogszabályzatba. Általános megállapítás, hogy a világűr-jog ezeknél többet jelent. A világűr-jog a jogi elvek összességét képezi, amely hivatva van a világ jogi problémáit rendszerezni. E fölött világszerte nagy viták vannak. Többek között kérdés az is, hogy ez a jog felfelé meddig terjed egy állam felségjoga szempontjából. Peruban 1923-ban 3.000 kilométer magasságban állapították meg a felső határt, mások már a bioszférát jelölték meg felső határként, sőt tovább menve az égitesteket. Különösen a nyugati jogászoknak vannak fantasztikus elképzeléscik e kérdésben. Egyesek azt fejtik, hogy ami felfelé terjed, az mind az illető állam felségjogához tartozik. Mindezen kérdések tisztázására - mondotta - egy jogi világüri szervezet felállítására van szükség, amely szervezet a népek egyetemes érdekét figyelembevéve dolgozna ki a világűr-jog kérdéseit. /MTI/

Si-vonatot indítanak a Mező-Tátrába

1959. január 16.

Az IBUSZ február 17-én si-vonatot indít Tatra-Lomnicra. A nyolcnapos ut részvételi díja 1.428 forint. Jelentkezni lehet a Kossuth Lajos téri és a Bartók Béla uti IBUSZ irodákban. /MTI/

1440

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. január 16. 15 óra 20 perc

Megnyílt a csehszlovák ipari szövetkezetek budapesti áru-bemutatója

1959. január 16.

A csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán pénteken délelőtt megnyitották a csehszlovák ipari szövetkezetek termékeinek bemutatóját. Jan Marosek, a központi szövetkezeti tanács elnökhelyettese üdvözölte a megjelenteket, a diplomáciai testület több tagját, a külkereskedelem és a magyar szövetkezeti mozgalom képviselőit.

Jan Marosek elmondotta, hogy a kiállítást a január 1-én alakult új szövetkezeti külkereskedelmi vállalatuk szervezte, amely szoros kapcsolatot akar teremteni a külföldi szövetkezetekkel, közöttük a magyar OKISZ-szal is. Áru-bemutatójuk célja egyrészt a tapasztalatok kicserélése, másrészt pedig a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése.

A megnyitón részvevő vendégek megtekintették a kiállított tárgyakat, a különböző háztartási felszereléseket, a modern konyhabutort, az önkiszolgáló bolt berendezését, butorokat, sütőipari gépeket, játékokat. Hosszasan szemléltek egy fiatal iparművész munkáját, aki színes üvegrudakkal alakított ki művészi dísz tárgyakat a kis benzinelámpával működő olvasztó segítségével.

A kiállítást a csehszlovák nagykövetség Rózsa Ferenc utcai épületében január 25-ig a szakemberek látogathatják, 25-től február 1-ig pedig a nagyközönség is megtekintheti. /MTI/

Egynapos fürdési korlátozás a Lukács és a Császár fürdőben

1959. január 16.

A Fővárosi Fürdőigazgatóság közli: az Elektromos Művek a Császár és Lukács fürdőben karbantartási munkálatokat végez. Ezért vasárnap, január 18-án a Lukács fürdőben csak az uszoda, a Császár fürdőben pedig csak a gőzosztály és az iszaposztály lesz nyitva. /MTI/

B 30. kiadás 1959. január 16. 15 óra 25 perc

Majd kétezer tonna szenet, több mint 40.000 forintot ajándékoztak a borsodi és a dorogi bányászok a főtí gyermekvárosnak

1959. január 16.

Két éve, amikor a főtí gyermekvárost megalapították; a bányászok az elsőők között siettek a nagyszerű létesítmény segítségére. Alig hogy megindult a termelés az ellenforradalom után, a bányák dolgozói saját illetményeszenükből látták el tüzelővel a város lakóit. A szén kezdeményezésnek folytatása is lett. A bányászok vállalták: mindig gondjuk lesz rá, hogy a főtí gyerekek a leghidegebb télen se fázzanak.

A gyermekváros ideoi téli tüzelőjét a borsodi és a dorogi bányák dolgozói gyűjtötték össze. A Borsodi Szénbányászati Tröszt területéről 941,1 tonna szenet küldtek a bányászok a sajátjukból Fótira. A hasznos küldeményt még megtették 30.737 forinttal. A Dorogi Szénbányászati Tröszt dolgozói, akik előző évben is a segítők között voltak, 1958-ban 912,6 tonna szénrel és 13.000 forinttal járultak hozzá, hogy állandóan meleg legyen a főtí gyermekek lakószobája, tanterme, óvodája.

A Bányaiipari Dolgozók Szakszervezetének már több más tröszt dolgozói bejelentették, hogy 1959-ben ők is akarnak gondoskodni a főtí gyermekek tüzelőjéről. /MTI/

Disznótoros autóbussz kirándulás Székesfehérvárra, Ceglédre és Szekszárdra

1959. január 16.

Az IBUSZ január 18-án Székesfehérvárra és Ceglédre indít autóbussz kirándulást. A résztvevők a helyszínen disznótoros ebédet kapnak. A székesfehérvári részvételi díj 70, a ceglédi 68 forint. Január 25-én hasonló kirándulást szerveznek Szekszárdra, amelynek költsége 109 forint.

Január 25-én Mátraházára, a Vörösmarty turistaházhoz indul autóbussz. Részvételi díj ebédrel és siverseny belépővel együtt 93 forint. /MTI/

15¹⁰/₂

B 31. kiadás 1959. január 16. 15 óra 30 perc

Az üzemi tanácsok munkájáról tárgyaltak a Veszprém megyei iparigazgatók

1959. január 16.

A szakszervezetek Veszprém megyei tanácsának kezdeményezésére a megyei iparvállalatok igazgatói pénteki értekezletén az üzemi tanácsok helyzetéről tanácskoztak. A megbeszélésen a szénbányászat, a vegyipar, az erőművek, a vas- és textilipar, valamint az élelmiszeripar munkaterületéről vettek részt és a felmerült, változatos problémákhoz közösen foglaltak állást.

Az igazgatók elhatározták, hogy gazdasági vezetőik a jövőben egyszerű szavakkal ismertetik a gyárak terveit az üzemi tanácsokkal, nem pedig boncolt adatok halmozásával, érthetetlen számításokkal önként tájékoztatót. Ezzel elérik, hogy a tanácsok tagjai részleteiben is megértsék az üzemi gondjait, s így - mint például a Péti Nitrogénművekben - jelentős önköltség-csökkentést érhetnek el, vagy korszerű gyártástechnológiára térhetnek át. Elhatározták azt is, hogy a dolgozókkal az eddiginél szorosabb kapcsolatot teremtenek, elsősorban az üzemi tanácsok útján. Ennek megvalósítására a Duder Szénbányában már jól bevált módszert fogadták el. Itt a művezetők rövid időközönként kötelesek beszámolni az üzemi tanácsnak a dolgozók indítványairól, majd a tanács közvetlenül az igazgatót, illetve a műszaki vezetőket tájékoztatja a javaslatokról. Az igazgató is gyakran tárgyal alacsonyabb beosztású munkatársakkal és kikéri véleményüket a dolgozók kezdeményezéseiről. Az iparigazgatók végezetül elhatározták, hogy rövid előadásokon ismertetik az üzemi tanácsok tagjaival a gyárba kerülő alapanyagok vilápiaci értékét, az üzemből elszállított kész és félkész áruk árát, valamint felhasználását. Ezzel közlekednek az üzemi tanácsokat a gazdasági feladatok megoldásához. Így ugyanis tisztán látják, milyen valutáris értékű anyagokkal dolgoznak és hol szükséges hothatós segítség az önköltség-csökkentéséhez. /MTI/

- o -

15²⁰/₂

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. január 16. 15 óra 35 perc

Április végétől ismét folyósítanak gyorsan visszatérülő hitelt

1959. január 16.

Az elmúlt évekhez hasonlóan az állam az idén is vállalatok rendelkezésére bocsát gyorsan visszatérülő hitelt olyan beruházásokhoz, amelyek az önköltség csökkentését, exportcikkek vagy nehezen beszerezhető áruk előállítását szolgálják. A Magyar Beruházási Bankhoz máris számos hitelkérelem érkezett, a kölcsön folyósítását azonban az új termelői árak bevezetése miatt előreláthatólag csak április végén kezdenek meg. Pénzügyi szerveink az első negyedévi tapasztalatok alapján tanulmányozzák, hogy az új árak bevezetése után mely beruházások a leggazdaságosabbak. /MTI/

Nyolcvanezren tekintették meg a kisipari szövetkezetek két árubemutatóját

1959. január 16.

A kisipari szövetkezetek január első felében a Váci utcában két kiállítást is rendeztek, amelyeknek nagy közönségsikerük volt. A cipőmodell-bemutatót hatvanezren, az export gyártmányok bemutatóját pedig huszezezen látogatták meg. A két kiállítás január 15-én zárta kapuit.

A látogatók és a szakemberek véleménye alapján döntöttek a cipőmodellek tervezésére kiírt pályázat díjainak odaítéléséről. A férfi cipők közül az Elit Szövetkezet 117-es számú krokodildiszitéses, barna borjuboksza cipője, a női cipők közül a Vörös Csillag KISZ 69-es számú barna, lapossarku félcipője lett az első. Díjat nyertek a Lendület, az Elit és a XII. kerületi Cipész KISZ modelljei is. /MTI/

Debrecenben emléktáblával jelölték meg a párt egykori székházát

1959. január 16.

1919 január 16-án alakult meg Debrecenben a Kommunisták Magyarországi Pártjának debreceni szervezete. A 40 éves jubileum alkalmából pénteken emléktáblát lepleztek le a párt egykori székházán, az Arany János utca 2 számú épületen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 január 16 15 óra 40 perc

A Borsodnádasdi Lemezgyárban két brigád kapta meg a kiváló dolgozó kitüntetését

1959 január 16

A Borsodnádasdi Lemezgyár üzeminek pénteki termelési tanácskozásain megvitatták az elmúlt év eredményeit és az első negyedév tennivalóit. Az előzetes számítások szerint a múlt évi eredményes munka alapján körülbelül két heti keresetnek megfelelő nyersanyag-részesedést fizetnek a dolgozóknak. A tanácskozáson kilencven dolgozónak ítéltek oda a kiváló dolgozó oklevelet, illetve jelvényt. Magyar Barna hengerészbrigádjának 19, Kurtán Ignác hengerészbrigádjának pedig tíz tagja kapta meg a kitüntetését. A két brigád különösen az alapanyag-takarékossági versenyben ért el jó eredményt. A Magyar-brigád 75.000, a Kurtán-brigád pedig 51.000 forint értékű alapanyagot takarított meg. Mindkét brigád hengerforgács nélkül dolgozott. /MTI/

Ülésezett a Pest megyei képviselőcsoport

1959 január 16

A Pest megyei képviselőcsoport pénteken ülésezett, amelyen megbeszélték a képviselők területi munkájának módszereit és a csoport idei munkatervét. Elhatározták, hogy - az eddigi jó tapasztalatok alapján - az új képviselők is szoros kapcsolatot teremtenek a járásek vezető állami és társadalmi szerveivel, szervezettüköknél a megyei és járási tanácsokkal.

A Pest megyei képviselőcsoport a következő hónapokban több fontos problémát, így a mezőgazdaság szocialista átszervezése, a művelődésügy, valamint a munkásosztály és az ifjuság helyzetét vitatja meg a párt és állami szervek megyei vezetőinek tájékoztatói alapján. A csoport a jövőben valamilyen ülését egy-egy járási székhelyen tartja, a megbeszélés után megalatogatják a város és környéke fontosabb intézményeit, termelőszövetkezeteit. /MTI/

B. 34. kiadás 1959. január 16. 15 óra 10 perc

Megrendezték az idei tavaszi divat első bemutatóját

1959. január 16.

A Ruhaipari Tervező Vállalat és tíz konfekció üzem modelljei szerepeltek pénteken a Nemzeti Bank nagytermében megrendezett bemutatón, amelyen a szakembereknek és a kereskedelem képviselőinek első alkalommal adták izelítőt az idei tavaszi divatról. A következő évnegyedre 750 modellt terveztek és közülük most a 260 legjellemzőbbet vonultatták fel.

Az idei új divat nem hozott különösebb változást, általában a nőies, lágy vonalak jellemzik. A kabátok és a kosztümök kényelmes szabásúak. A kosztümök kabátjai rövidebbek és nem testhezállóak, szoknyái pedig általában egyenesek, vagy rakottak, az utóbbi főleg a fiataloknak való. Egyforma arányban terveztek bővonalu és egyenes ruhákat. Az övonal megtalálható a derék fölött és alatt is. A gallérok rendszerint nagyobbak, amelyek kis szűk boleroval, vagy rövid ruhát is bemutatnak, amelyeket kis szűk boleroval, vagy rövid kulikabatkával egészítenek ki. A férfi kabátok és öltönyök modernnek, de vonaluk egyáltalán nem túlzott, hanem elegáns és szolid.

A gyermekek öltözködésében is sok újdonságot ígér a tavaszi divat. A trapézforma különösen a lánykaruháknál alkalmazható, kartonból és szövetsből is sok ilyen ruhát varrtak. A tervezők a textilgyárak legújabb anyagait választották ki. A ruhákat gazdagabb méretválasztékban akarják forgalomba hozni, a Soproni Ruhagyár például bemutatott molett nőknek való ruhákat is. /MTI/

A Szabolcs-Szatmár megyei békebizottság ülése

1959. január 16.

Nyiregyházán, a Szabolcs-Szatmár megyei békebizottság pénteki ülésén Szigetvári Lajos titkár ismertette a megye békemozgalmának helyzetét és soronlevő feladatait. /MTI/

15 3/2

B. 35. kiadás 1959. január 16. 15 óra 15 perc

Békemozgalmi kiállítás nyílt Kaposvárott

1959. január 16.

Az Országos Béketanács és a Somogy megyei békebizottság rendezésében pénteken kiállítás nyílt Kaposvárott. A kiállítás bemutatja az imperialisták atomfegyverkezésének veszélyeit és ugyanakkor ismerteti a Szovjetunióban az atomenergia békés célokra történő felhasználását. A megnyitón Jakó András, a TIT Somogy megyei szervezetének szaktitkára tartott előadást. /MTI/

Nem szabad a vevő kívánsága ellenére zacskóban mérni a citromot és a narancsot

1959. január 16.

Az utóbbi időben sokan és jogosan panaszkodtak, mert a KÖZERT- és csemegeüzletekben egy vagy két citrom, illetve narancs vásárlása esetén az eladók tekintélyes nagyságu zacskót használnak. Az ellenőrök jelentése nyomán a fővárosi tanács kereskedelmi irodája utasítást adott ki, hogy ezentúl az ilyen kisebb tételek vásárlásakor nem szabad sem a citromot, sem a narancsot zacskóban mérni. Amennyiben a vevő a vásárlás után mégis kérne zacskót, azt külön felszámítva kell kiadni. /MTI/

Szombaton és vasárnap megerősítik a mátrai MÁVAUT-járatokat

1959. január 16.

Számolni lehet azzal, hogy szombaton és vasárnap a téli sport kedvelői, a kirándulók nagy számban keresik fel a mátrai siperadicsomot. A MÁVAUT forgalmi osztályának vezetői ezzel kapcsolatban elmondották, hogy mind a Mátrába, mind pedig a Dobogókőre az igénybevételnek megfelelően állítják össze a járatokat. Ha sok lesz az utas, akár tíz kocsi is indítanak a hegyekbe. /MTI/

15 1/2

B 36 kiadás 1959 január 16 16 óra 30 perc

Lényegesen csökkentek a gázosó áuzulások

1959 január 16

Az utóbbi néhány hét nagy feladatokat rótt a Gázművekre: a gyorsan változó időjárás következtében ugyanis a szennyvezetés a vezetékben kicsapódott és sok esetben elzárta a gáz útját.

A Gázművek vezetői szonnal intézkedtek, s a szerelőket szinte teljes számban a kerbantartásra osztották be. Sajnos még így sem tudták minden esetben elvégezni az ugynevezett csőfuvatásokat és egy-két napig néha egész lakótömb gáz nélkül maradt. Az utóbbi napok kedvező időjárását felhasználva a Gázművek szerelői gyorsan felszámolták a hibákat, s ma már a bejelentést követő 24-48 órában, - ha csak súlyosabb hiba nem akad - eltüntetik a zavarokat. /MTI/

- o -

Megkezdődött az Országos Földművesszövetkezeti Tanács ülése

1959 január 16

Pénteken reggel az Uj Városháza tanácstermében megkezdődött az Országos Földművesszövetkezeti Tanács kétnapos ülése. A földművesszövetkezeti élet soronlevő feladatainak tisztázására összehívott tanácskozáson megjelent Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság mezőgazdasági osztályvezetője, Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Szőke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes, Holász János: belker-skedelmi miniszterhelyettes, Tisza József, a Termelőség Szövetkezeti Tanács titkára, Fehér Lajosné, a Magyar Női Országos Szövetségének elnökségének tagja, Nánási László, a SZÖVOSZ felügyelőbizottságának elnöke, az Elnöki Tanács tagja, Erdős József, az OKISZ elnöke, Dégen Imre, az Országos Vízügyi Főigazgatóság vezetője.

Az ülést Rác Gyula, a SZÖVOSZ igazgatóságának tagja nyitotta meg, majd Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke emelkedett szólásra.

/folyt. köv./

B 37 kiadás 1959 január 16 16 óra 30 perc

Megkezdődött az Országos... I folytatása/
Elő dásá bevezető részében a földművesszövetkezetek tevékenységét elemezte.

- A mezőgazdasági üzemág kialakítása minden földművesszövetkezetnél befejeződött - mondotta. - Előreléptünk a szakszerű vezetés terén: jelenleg már körülbelül 1100 képzett mezőgazdász dolgozik a földművesszövetkezeti rendszerben. Ki alakult mezőgazdasági szervezet szilárd: sikeresen munkálkodik a mezőgazdasági termelés növelése érdekében. Javult a munkálatban kezdetben még sokhelyen tapasztalható bizonytalankodás termelési szerződésük kötése terén, a gépi szántással kapcsolatos megszűnőben van. A belterjes kulturák terjedése viszont nem ki-elégítő, de bizonyos, eredményes lépéseket már a tőren is tettek a földművesszövetkezetek. A termelés növelésén túlmenően biztatóan munkálkodtak a szövetkezés eszmájának terjesztésén is.

- Ezen az ülésen határozott választ kell adnunk a földművesszövetkezeteknek, hogy mi legyen a jövőben. Ennek a kialakult és persze árdult mezőgazdasági üzemágnak a legfontosabb feladata. A válasz - mondotta Nyers Rezső - a mezőgazdasági termelés növelésének, - a mezőgazdaság szocialista átszervezésének kettős célja megvalósításán kell munkálkodni.

- Hogyan tudnak a földművesszövetkezetek a mezőgazdaság szocialista átszervezéséhez eredményesen hozzájárulni? - Szüksétsük le a szövetkezeti termelést az egyszerű formákra? Igen helytelen lenne, ha ezt tennénk! Folyelemben kell venni e kérdés eldöntésénél, hogy a földművesszövetkezeteknek és a termelőség szövetkezeteknek közös a kultjuk. Az első termelőség csoportok a földművesszövetkezeteken belül jöttek létre, együtt vívták harcukat a földreform megvédéséért, együtt tették erőfeszítéseket a nagybirtoktól visszamaradt, megüzenileg

/folyt. köv./

16

MTI BELFÖLDI HIREK
B 38. kiadás 1959. január 16. 16 óra 40 perc

/ Megkezdődött az országos ... 2. folyt. /

értékesíthető termelőeszközök használatáért. De nemcsak a multunk közös. - Közös a jelenünk is. A földművesszövetkezetekben együtt dolgozik termelőszövetkezeti tag és egyénileg gazdálkodó paraszt. Tovább menve, ha fejlődnek a termelőszövetkezetek, akkor gazdag lesz a parasztság, nagyobb lesz a jövedelem a falvakban, még jobb mód lesz és akkor virágozhat a földművesszövetkezeti mozgalom is.

- Az az első feladatunk - a mezőgazdaság vonatkozásában -, hogy az eddigieknél jobban segítsük termelőszövetkezeteinket, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek fejlődését, még jobban támogassuk a termelőszövetkezeti gazdálkodást, segítsük dolgozó parasztságunkat abban, hogy amint meggyőződik annak helyességéről, rá lépjen a közös gazdálkodás útjára.

- Második feladatunk, hogy támogassuk, segítsük az egyszerű szövetkezeti formák fejlődését, ezekben az egyszerű szövetkezetekben a közös tevékenység meghonosodását, a szövetkezeti alapelvek fokozott érvényesülését.

- A földművesszövetkezetek harmadik feladata, hogy segítsék az egyéni parasztokat termelésük növelésében, mert ez az egész ország javát is szolgálja.

- Ahol csak lehet, népszerűsítsék a szövetkezeti gazdálkodást, mégpedig annak legfejlettebb formáját, a mezőgazdasági termelőszövetkezetet. Segítsenek azon, hogy az egyszerű szövetkezeti formák keretei között dolgozó parasztemberek előrehaladjanak a szövetkezés lépcsőfokán. 1958-ban 58 szakcsoport és társulás alakult át mezőgazdasági termelőszövetkezetté, további 39 termelőszövetkezeti csoporttá alakult. Ezenkívül igen sok szakcsoport már működő termelőszövetkezetekkel egyesült.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. január 16. 16 óra 10 perc

/ Megkezdődött az országos ... 3. folyt. /

- Azt mondhatjuk, hogy a termelés fejlődésének alapfeltétele az értékesítés biztonsága - mondotta a továbbiakban, Ebből a szempontból rendkívül nagy jelentősége van a szerződéses termeltetés megszervezésének és lebonyolításának. Az a tennivaló, hogy a földművesszövetkezeti szervek több szerződést kössenek a termelőszövetkezetekkel, jó vetőmagról gondoskodjanak részükre, ne hanyagolják el a termelési tanácsadást. Létesüljön a termelőszövetkezetek és a mezőgazdasági termelőket értékesítő megyei központok között olyan kapcsolat, hogy a termelési szerződés megkötésétől a betakarítás utolsó pillanatáig folyamatosan együttműködjenek és ne csak időnként találkozzanak. Megfelelő együttműködést kell megvalósítani a betakarítás lebonyolítására is.

- Törekedni kell az árproblémák megoldására: stabilabbá, biztonságosabbá kell tenni az árakat. Helyes lenne, ha a földművesszövetkezeti szervek kidolgoznák a módszert és megvalósítanák azt az elképzelést, hogy egy-egy termelőszövetkezet egész zöldségtermését értékesíti.

- Széleskörű társadalmi összefogást kell megvalósítani minden községben és mezőgazdasági városban a szövetkezés gondolatának terjesztése érdekében. A termelőszövetkezeteknek, földművesszövetkezeteknek, valamint a kisipari szövetkezeteknek egyesíteniük kell erejüket, tekintélyüket a kitűzött célok megvalósításáért.

- Ami a szakcsoportokat és társulásokat illeti továbbra is támogatjuk működésüket, bár bizonyos módosításokat kell eszközölni az ezzel kapcsolatos munkánkban. Eddig ezeknél az egyszerűbb szövetkezeteknél az a gyakorlat érvényesült, hogy szinte a termelés minden ágazatában létrejöttek. Hogy működtek-e azt már sok esetben vitatni lehet. Azt tapasztaljuk, hogy a speciális ágazatokban alakult szakcsoportok váltak be leginkább. Beváltak a szőlő- és gyümölcsstermelésben, a száraz- és az öntözéses kertészetben, - általában az öntözéses kultúráknál. A rizsnél nem váltak be, mert a rizstermelő szakcsoportok monokulturálisan műveltek és 3-4-5 év után parlagon hagyták a földet. Ha azonban az öntözéses művelésre térnek át ezek a rizstermelő szakcsoportok, vetésforgóban gazdálkodnak, mint ahogy Békésben csinálják, akkor így mint öntözéses szakcsoportok hasznosak a tagoknak is a népgazdaságnak is.

/folyt.köv./

/Megkezdődött az országos...4.folyt./

Támogatjuk a baromfitenyésztő szakcsoportokat, továbbá a tej-szövetkezeteket, mert a mezőgazdaság fejlesztésének egyik lehatóságát jelentik. Egyetértünk a méhésztanácsok működésével és nagyon kedvezőnek tartjuk a tapasztalataink a vizsgázó- és vizgázó társulások működését illetően. A vizgázó társulások ebben az évben 20 millió forint beruházást valósítottak meg és ennek 70 százalékát saját erejükből.

- Kedvező tapasztalataink vannak a falusi ifjúsági szövetkezetek működéséről, éppen ezért a jövőben is minden erővel támogatjuk további szakszerű gyarapodásukat. Ugyanígy egyetértünk a hegyközségek számának gyarapításával.

- A növénytermelésben is működnek társulások, szakcsoportok. Az a véleményünk, hogy ezek nem váltak be. A különféle növénytermelő szakcsoportok nem találtak közös alapot képezni, mert tulajdonképpen nincs is rá lehetőség. Legfeljebb egy permetszó gépet vehetnek. Nincs közös jövedelem, mert egyénileg értékesítenek és így végül is nem marad más, csak a bélyegző.

A továbbiakban Nyers Rezső a szerződéses termelésben elért eredményekről, valamint a gépi munka-szerződés megkötéséről szolt. Értékelt a társadalmi tanácsadó testületek, a különböző termelési tanácsok munkáját. Megállapította, hogy igen sok hasznos javaslatot terjesztettek elő és valósítottak meg. Javasolta, hogy hívjanak létre tejtermelési szövetkezeti tanácsot is, mivel az országban működő tej-szövetkezetek száma, már megközelíti a százat és továbbfejlesztésük az eddigi tapasztalatok alapján indokolt.

Foglalkozott a felvásárlás helyzetével. A mutatkozó javulás - mondotta - még csekély. Az ipari megyék ellátása ugyan javult valamit, de még mindig nem érte el a kívánt szintet. A megyék és a városok ellátását célzó együttműködés még nem teljesen zavartalan. A továbbiakban a SZÖVOSZ 1959 évi terv- és költségvetéséről beszolt, majd a SZÖVOSZ nemzetközi kapcsolatairól szólva elmondotta, hogy a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetségével minden igyekezetünk ellenére sem sikerült a kívánt mértékben megjavítani kapcsolatunkat.

/folyt.köv./

/Megkezdődött az országos...5.folyt./

A szövetség reakciós beállítottságu tagjai mindaddig megakadályozták felvételünket. A felvétel érdekében a német demokratikus, a lengyel, és az albán szövetkezetekkel együtt deklarációt juttattunk el a szövetséghez.

- Nemzetközi társadalmi és gazdasági kapcsolatunkat szlesíteni kívánjuk a jövőben is - mondotta. 1958-ban szovjet, csehszlovák, lengyel, román, albán, jugoszláv, és egyiptomi delegációt láttunk vendégül. Magyar föl művészeti vezetőket a Szovjetunióban, Romániában, Csehszlovákiában, Albániában tanulmányozták a szövetkezeti életet. Kedvező szerződést kötöttünk a szovjet fogyasztási szövetkezetekkel ötmilliórubel értékben és jelenleg is tárgyal egy delegáció a kereskedelmi kapcsolatok további bővítése érdekében.

/folyt.köv./

Fokozódik a hideg, a déli megyékben kisebb havazások várhatók

1959. január 16.

Az elmúlt napokban Nyugat-Európa felől megindult meleg óceáni légáramlás csütörtökön érkezett hazánkba és hatására a pntekre virradó éjszaka vihdós esők voltak az ország déli vidékein. Az átmeneti meleg áramlás azonban tovább vonult északkeletnek, s teret engedett az észak-Európában felgyült hideg légtömegek nyomásának. Ugynevezett "álcázott" hidegként alul langyos, felül fagyos fuvalommal érkeztek, s pnteken éjszaka a Mátrában és a Zagyva völgyében már 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet, az ország más vidékein 4-8 fokos fagyot mértek.

- Sajnos igen bő tartalékaik vannak a most hozzánk érkező hidegnek, - mondották a Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán. - A Skandináv Államok középső vidékein pntekre virradó éjszaka 30-35 fokos hideget mértek, pnteken délben Hamburgból minusz 16, Berlinből pedig minusz 20 fok alatti hőmérsékletet jelentettek. Súlyosbitja a helyzetet, hogy szinte egész Európát hó borítja, s ez a körülmény a nappali felmelegedést erősen gátolja. A közeli napokban valószínűleg tovább fokozódik a hideg, s már a hét utolsó napjaiban minusz 10 fokos fagyokkal kell számolnunk. Sőt a jövő hét is valószínűleg a hideg jegyében zajlik le. Az ország több vidékén, főleg a déli megyékben kisebb havazások lesznek a napokban. A Duna vízének hőmérséklete erősen közeleg a fagyponthoz, a jelzőbolyákat már beszdték, s megtették az előkészületeket a mellékfolyókról már a napokban érkező jégzajlás fogaására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 január 16 17 óra - perc

Dobi István távirata de Gaulle-nak

1959 január 16

Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Charles de Gaulle-nak, a Francia Köztársaság elnökének tisztjébe történt beiktatása alkalmából. /MTI/

- o -

Biszkü Béla látogatása az Orion-gyárban

1959 január 16

Biszkü Béla belügyminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja pénteken meglátogatta az Orion-gyárat. Szakos János párttitkár és Barczi Béla gyári igazgató kíséretében megtekintette a gyár forgácsoló, valamint televíziós részlegét és a szerszámműhelyt, s hosszan elbeszélgetett a dolgozókkal. /MTI/

- o -

Rádióműsor Gladkov és Feuchtwanger emlékére

1959 január 16

A radio irodalmi hetilapjának, a Gondolatnak január 9-én zivaterszünet miatt elmaradt Gladkov és Feuchtwanger emlékére készített számát szombaton 19 órakor közvetíti a Kossuth-rádió. /MTI/

- o -

A kínai oktatásügyi delegáció látogatása a művelődésügyi miniszternél

1959 január 16

A kínai-magyar kulturális egyezmény alapján Lin Cö-caj oktatásügyi miniszterhelyettes vezetésével hazánkba tartozkodó kínai oktatásügyi delegációt Benke Valéria művelődésügyi miniszter pénteken fogadta. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 január 16 14 óra - perc

Ülést tartott a Magyar Tanácsköztársaság 40. évfordulójának ünnepségeit előkészítő bizottság

1959 január 16

A Magyar Tanácsköztársaság kikiáltása 40. évfordulójának ünnepségeit előkészítő bizottság pénteken dr. Münnich Ferenc ek, a Minisztertanács elnökének elhökletével ülést tartott az Országházban. A bizottság meghallgatta az operatív bizottságának az emlékünnepségekre, a kulturális programra, s a különböző tudományos és társadalmi szervezetek rendezvényeire vonatkozó javaslatait.

Az előkészítő bizottság tagjaiból több kisebb bizottságot választott, amelyek tanácsaikkal, közreműködésükkel segítenek majd a különböző ünnepi események előkészítésében, lebonyolításában. Megválasztották többek között a Nemzeti Múzeumban készülő nagy forradalmi emlékkiállítás segítésére hivatott bizottságot, egy emléklbun-szerkesztő bizottságot és egy törvényelőkészítő bizottságot. Ezen kívül több tagot delegáltak a Tanácsköztársaság évfordulója alkalmából hirdetett különböző pályázatok elbíráló zsűribe. /MTI/

- o -

Töppe István kitüntetése

1959 január 16

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Töppe Istvánnak, a Földművelésügyi miniszter első helyettesének 50. születésnapja alkalmából, eredményes munkája elismeréséül a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetést adományozta.

A kitüntetést pénteken Kiss Károly, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese nyújtotta át. /MTI/

- o -

Kiállítás nyílik vasárnap Vácott

1959 január 16

A váci Vak Bottyán Múzeumban vasárnap délelőtt megnyílik az Oskari emlékek a váci múzeumban című kiállítás. /MTI/

- o -

16/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás

1959 január 16

47 óra 40 perc

/Megkezdődött az Országos... folytatása/ t.../

A beszámoló után követte. A tanács tagjai felszólalásukban foglalkoztak a földművesszövetkezetek kereskedelmi tevékenységével, a felvásárlás jelenlegi helyzetével, és részletesen ismertették a földművesszövetkezetek és a termelőszövetkezetek között kialakult kapcsolatot. Az országos tanácskozás szombaton folytatja munkáját. /MTI/

- o -

A vidéki szakszervezeti műszaki tanácsok vezetőinek értekezlete

1959 január 16

A szakszervezetek megyei tanácsa mellett működő műszaki tanácsok vezetői pénteken egésznapos értekezleten vettek részt Budapesten a SZOT székházában. Megvitatták a múlt év tapasztalatait, és azt, hogy miként vették ki a részüket az egyes megyékben a mérnökök és a technikusok a szakszervezetek tevékenységéből. Megállapították, hogy bulnyomórészt jól. A Baranya megyei műszakiak például jelelték társadalmi munkát végeztek a pécsi televíziós reléállomás felépítése érdekében. Tolna megyében iparfejlesztési javaslatot állítottak össze, Szolnok megyében pedig a termál-források hő- és gázenergiájának hasznosítási tervét dolgozták ki. Sok esetben segítettek az egyes műszaki problémáinak megoldását, továbbá előadásokkal, vetülékekkel, plakátokkal járultak hozzá a műszakiak szakmai fejlődéséhez.

A továbbiakban Eperjesi László, az Országos Tervhivatal főosztályvezetője tájékoztatta az értekezlet résztvevőit az ipartelepítés irányelveiről és kérte a szakszervezetek megyei műszaki tanácsait, hogy javaslatikkal, észrevételeikkal segítsék az állami szervek ezirányú tevékenységét. /MTI/

- o -

A szerkesztőségek figyelmébe

1959 január 16

A B 36 kiadásunkon megjelent tudósítás /Megkezdődött az Országos Földművesszövetkezeti Tanács ülése/ protokoll listájába kérjük bevenni Nagy Dániel, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese és Tausz János belkereskedelmi miniszter nevét. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás

1959 január 16 48 óra 50 perc

Kun Béla-emléktárgyak érkeztek Budapestre a Szovjetunióból - Ujabb dokumentumokkal gazdagodott a tanácsköztársasági gyűjtemény

1959 január 16

A Legújabbkori Történelmi Múzeum munkatársai körültekintő gondossággal készítik elő a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulóján nyíló negyvenes jubileumi emlékkiállítását. Tevékenységük eredményeként sok érdekes dokumentum került már eddig is a gyűjteménybe az első magyar proletárállamról. A múzeum vezetői és munkatársai jártak a Szovjetunióban, s a leningrádi, a moszkvai forradalmi múzeumok segítőkészségének jóvoltából nagybecsű emléktárgyakra találtak. Ezek már megérkeztek Budapestre, teljesebbé vált a tanácsköztársasági emlékkiállítás anyaga.

A múzeumban őrzik a magyar munkásmozgalom kimagasló alakjának, Kun Bélának hagyatékából származó dokumentumok egy részét és több személyes jellegű emléktárgyat; ezeket a nagy forradalmár családja ajándékozta. A március 21-én a Nemzeti Múzeumban nyíló tárlaton a magyar közönség elé kerül az néhány tárgy, amellyel a Rosztovban élő magyarok és a tashenti magyar klub tagjai emlékeztek meg Kun Béla 50. születésnapjáról. Budapestre érkezett egy személyes külsejű fényképtartó is; ezt a váci fegyház kommunista politikai foglyai készítették, s kolindos úton juttatták el Moszkvába. Bemutatják majd Kun Béla könyvtárának számos darabját, az elméleti jellegű, marxista-leninista ideológiai művek mellett a szépirodalmi műveket, köztük a magyar írók közül például Moricz és Ady könyveit is. A jubileumi emlékkiállításra megérkezik Budapestre Kun Béla dolgozószobájának berendezése.

A Kun Béla hagyatékán kívül többek között a tanácsköztársasági gyűjteményt gazdagítja az 1918-as magyar hadifoglyok fehér vászonra készült röpirata, a Komintern első kongresszusán résztvevő egyik magyar küldött kabátbélésére írt megbízólevele, a Tanácsköztársaság katonai vezérkarát ábrázoló fénykép és sok más, nálunk eddig ismeretlen dokumentum. Az egyik borítékban látható külsejű füzetet őriznek. A címlapon kézírásos felirat: "A Köztársaság Belső Védelme. 64. Önálló Lövészrendőrség politikai osztályának kiadványa. 1. szám." A végén kézzel írt kis broszúra arról szól "Kik a kommunisták?".

A Legújabbkori Történelmi Múzeum folytatja a gyűjtőmunkát és arra törekszik, hogy lehetőleg minél több fellelhető emlék kerüljön nyilvánosság elé a tanácsköztársasági emlékkiállításra. /MTI/

- o -

1130

M t i B E L F Ö L D I H I R E K

B 48 kiadás 1959 január 15 18 óra 40 perc

A szakszervezetek és a Vöröskereszt figyelmébe!

1959 január 15

mai B 42. kiadás első híret /Dobi István távirata de Gulle-nek/

v i s s z e v o n j u k. /MTI/

- o -

A szakszervezetek és a Vöröskereszt együttműködéséről - Kárpáti József nyil távirata

1959 január 15

A SZOT és a Vöröskereszt közötti megállapodás alapján a SZOT titkársága határozatot hozott a szakszervezetek és a Magyar Vöröskereszt együttműködéséről. Kárpáti József, a Magyar Vöröskereszt főtitkára, a határozat jelentőségéről nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A SZOT-tal történt megállapodásunk és a két szervezet együttműködése jelentős lépés ahhoz, hogy az egészségügyet még inkább társadalmi ügyé tegyük és az egészségügy színvonalát emeljük. Miután a Vöröskereszt rendezte sorait és tisztázta tartalmi munkájának kérdéseit, sor került a tömetszervezetekkel való együttműködés kiépítésére. Ennek első állomása a SZOT határozata, a szakszervezetek és a Vöröskereszt együttműködése lehetővé teszi, hogy a Vöröskereszt az ipari és a mezőgazdasági üzemek dolgozói között széleskörű egészségügyi felvilágosító munkát végezzen, fokozza az egészségügyi kiképzést, megszervezze, illetve kiszélesítse az elsősegélynyújtó hálózatot és az egészségügyi állomásokat. Az egészségügyi állomások kicsiben az egész Vöröskereszt munkáját reprezentálják. Az elsősegélynyújtáson kívül ügyelnek az egészségügyi viszonyokra, egészségügyi propagandával és ismeretterjesztéssel foglalkoznak, gondoskodásuk kiterjed a terhes anyákra, az öregekre, általában a szociális kérdésekre is.

/folyt. köv./

18

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49 kiadás 1959 január 15 18 óra 40 perc

A szakszervezetek és a Vöröskereszt. I folytatása/

- Legfőbb dologom, hogy az elsősegélynyújtó hálózat és az egészségügyi állomások fejlesztése a szakszervezetek támogatásával mind jelentősebb eredményeket hoz majd. Ha a dolgozók az egészségügyi felvilágosító munka nyomán meggyőződnek arról, hogy az üzemi tisztaság, a különböző egészségügyi és balesetvédelmi rendszabályok megtartása elsősorban az ő érdekük, ez már egymagában lényegesen hozzájárul a balesetek és a betegségek megelőzéséhez. Gondolok itt különösen az ilyen nagy jelentőségű szűrővizsgálatokra. A Vöröskereszt egészségügyi szolgálatának igénybevétele azt is eredményezi majd, hogy sokkal kisebb lesz az olyan esetek száma, amikor jelentéktelen sérülések elhanyagolása komoly bajt okoz.

- Ipari és mezőgazdasági üzemekünk nagy részét ellátták korszerű elsősegélyvédelmi és balesetelhárítási berendezésekkel és eszközökkel, de nem mindenütt használják ki elégségesen. Számos példa mutat arra is, hogy nehézségek, az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek költségvetésében egészségügyi és szociális célokra megfelelő összegek állnak rendelkezésre, elmulasztják a különböző eszközök, berendezések beszerzését. A szakszervezet és a Vöröskereszt együttműködése az ilyen helyeken nagyon hasznos lesz, felhívja a vezetéseket a vezetés figyelmét a fennálló rendelkezések megtartására.

- Véleményem szerint az egészségügyi és szociális munkában igen fontos, hogy felhívjuk a gazdasági vezetők figyelmét ennek kérdésnek a jelentőségére. Ahol a vezetők tudják, hogy a dolgozók egészségvédelme kihat az állatszínvonalra és a termelésre is, ott lesz igazán eredményes a szakszervezetek és a Vöröskereszt együttes egészségügyi munkája. /

- o -

B 50 kiadás 1959 január 16 18 óra 20 perc

Előadás a csehszlovák ipari irányításának új rendszeréről

1959 január 16

Pénteken este a Technikai Házban a MTISZ és a SZOT Mérnök-Technikus Tanácsa rendezésében Vladislav Matejka, a csehszlovák tervhivatal közgazdasági kutatóintézetének munkatársa előadást tartott a csehszlovák ipari irányításának új rendszeréről.

- Csehszlovákiában - mondotta többek között - a múlt évben a Csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottságának határozata alapján új sorrendbe állították a gazdasági tevékenység irányítását. Ebben az időszakban a kisárutermelelő szektor részesedése a nemzeti jövedelemben csak 5 százalék volt. Az ipari termelés a legutolsó években évente átlagosan 10 százalékkal növekedett és több mint 200 százalékkal haladta túl az 1937 évi szintet. A lakosság személyi fogyasztása az 1956 és 1957 években 14 százalékkal emelkedett, a beruházások pedig 31 százalékkal növekedtek.

A továbbiakban beszélt a hiányosságokról, az ötéves tervek gyakori módosításáról, ami hosszabb időre megakadályozta az arányos fejlődést. Majd beszélt a távlati tervezés jelentőségéről, a rejtett tartalékok feltárásáról és azokról a tényezőkről, amelyek a csehszlovák közgazdasági irányításának hatékonyságát csökkentették. A cél az volt, hogy olyan feltételeket teremtsenek, amelyek a jól azoknak az irányításban való maximális részvételét biztosítsák.

Ezek után rátért részleteiben az ipari és az építőipar irányításának rendszerére és elmondta, hogy a termelő gazdasági egységek háromféle szervezeti formáját vezették be. Ezek: az önálló vállalatok, a vezető vállalatok mellékvállalatokkal és a vállalatok egyesülése alárendelt vállalatokkal. Szólt az egyes minisztériumok szervezeti formáiról, a műszaki-gazdasági tanácsok létrehozásáról, majd ismertette a tervezés új módszereit. Az ipari irányításának új módszereit először az 1959 évi népgazdasági terv kidolgozásánál alkalmazzák. Az új tervezési és finanszírozási módszerek alkalmazása az aktivitás lényeges növekedéséhez vezetett és minőségileg is megváltoztatta az üzemek munkatartásának tervjével kapcsolatos kiértékelését. Az ipari irányításának új rendszere - mondta - az előadás befejező részében - megerősíti és kifejleszti a vállalatok önálló tevékenységét.

Vladislav Matejka előadását vita követte.
- o - /MTI/

B 51 kiadás 1959 január 16 18 óra 20 perc

Ülést tartott az országgyűlési képviselők Bács és Komárom megyei csoportja

1959 január 16

Az országgyűlési képviselők Bács megyei csoportja pénteken tartotta meg az év első ülését Rávcz Géza vezér ezredes, honvédelmi miniszter, Erdei Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára és dr. Ortutay Gyula, a Hozzájárulás Népfront/főtitkára részvételével. Az ülésen részletesen megvitatták a csoport negyedéves munkatervét és ezzel kapcsolatban több határozatot hoztak. Így többek között meggyeriztek abban, hogy a megye 19 képviselőjének mindegyike minden hónapban legalább három napot tölt választókerületében és behatóan foglalkozik problémáival. A megyeszékhelyeken minden héten egy alkalommal, felváltva tartanak fogadónapokat. Tapasztalataikat, az összegyűjtött észrevételeket hathetenként csoportüléseken vitatják meg.

Dallos Ferenc, a Bács megyei tanács vöröshajtó bizottságának elnöke tájékoztatta a képviselőket a megye ipari fejlesztésének terveiről és az ezzel kapcsolatos problémákról.

A megyei tanács egyik vezetője ismertette Bács megye ezévi költségvetését, különös tekintettel a közszolgáltatási tervek megvalósításában mutatkozó jó eredményekre. Tájékoztatták továbbá a képviselőket a serdülőkorú fiatalok foglalkoztatására vonatkozó helyi kezdeményezésekről, nevezetesen a bajai járásban kitűnő eredménnyel működő serdülők iskoláiról.

Ezután Rávcz Géza honvédelmi miniszter szólt be kinevezési utja tapasztalatairól.

A képviselők délután testületileg meglátogatták a kecskenéti konzervgyárat, ahol hosszan időztek a munkások között és tájékoztatók a gyár vezetőitől a termelési eredményekről, tervekről és problémákról.

A Komárom megyei képviselők csoportjának Debrecenben tartott első megbeszélésén elfogadták a megye évi munkatervét. Évi rendszeres megbeszéléseiket mindig a helyszínen, annál a szervnél tartják majd, amelyikről tárgyalnak, s utána látogatásokat tesznek.

Második napirendi pontként a megyei kórház fejlődéséről tárgyaltak. Horos Vilmosnak, a megyei tanács elnöke helyettesének beszámolójából kitűnt a megye egészségügyi helyzetének nagy fejlődése a felszabadulás óta. /MTI/

/ Országos Tanácsának - o -

/Fokozni kell a gyártmányfejlesztés.. folytatás

A gyáregységek azonban nem adnak a fejlesztési osztálynak megfelelő segítséget. A fejlesztés gyorsítását segítik a műszakiak külföldi tanulmányutjai. A gyár dolgozói közül eddig sokan jártak külföldön, de nem minden esetben a várt eredménnyel. Az üzemi tanács feladatát szabta meg, hogy a külföldön járt műszakiak tapasztalataikról részletesen számoljanak be az érdekelteknél, s egyezzenek azokat minél jobban hasznosítani.

Az önköltség mértéke jelentősen befolyásolja az 1959 évi terv teljesítését, a nyereség elérését. Számos javaslat született, hogyan lehetne még jobb eredményt elérni ezen a téren. Az üzemi tanács többek között feladatát szabta meg a vállalat vezetőségének, hogy dolgozzon ki tervet a műszaki intézkedésekből eredő megtakarításokról, valamint a hároméves terv minden részletében való határidő előtti teljesítésének lehetőségeiről.

A munkügyi osztály a múlt évi eredmények, tapasztalatok alapján gyáregységekre menő részletes iránymutatást terjesztett az üzemi tanács elé: melyik helyen, mire ösztönözzön, mi legyen az alapja a munkaversenynek. Ennek alapján felmerült, hogy a termelési tanácskozáson a lehető legkisebb egységként, művezetőcsoportonként tartásuk meg, s ezen szabják meg a csoport versenyfeltételeit.

Végül elfogadták az üzemi tanács első félévi munkatervét, amely - tekintve a gyár előtt álló nagy feladatokat - bő programot tartalmaz. A terv szerint a gyár üzemi tanácsa egy-másfél havonként tart ülést. /MTI/

Szovjet dráma bemutatója Debrecenben

1959 január 16

Pénteken este nagy sikerrel mutatta be a debreceni Csokonai Színház Lavrenyov drámáját, a Leszámolást. Az idei évad egyik legnagyobb feladatát jelentette a debreceni színház számára a nagy mű bemutatása, amelyre már novemberben megkezdték a felkészülést. A forradalmi idők dicső napjait tolmácsoló szovjet színpadi mű főszereplői közül Lőte Attila, Bángyörgyi Károly, Gurnik Ilona és Tándor Lajos alakítása emelkedett ki. A darabot Szenőrő József rendezte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1959. január 16. 11 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1959. január 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti január 16-án,
pénteken 21 órakor:

Szeles, hideg idő

Pénteken Németországban még a tengerparton is erős fagyok voltak. Az Adriai-tenger vidékén viszont enyhe volt az idő, sokfelé esett az eső. Hazánkban is megindult az ország déli részén a havazás. Nyiregyháza körül hófuvast jelentettek. A legmagasabb hőmérséklet napközben általában mínusz 1- mínusz 4, Nyiregyháza azonban csak mínusz 5 fok volt.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet mínusz 3 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: hideg, erősen felhős idő. Több helyen, elsősorban az ország déli felében havazás, hófuvás. Elénk, helyenként erős északi, északkeleti szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon mínusz 6, mínusz 9 fok között, helyenként mínusz 9 fok alatt, délen mínusz 4, mínusz 7 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: mínusz 3- mínusz 6 fok között.

Távolabbi kilátások: a hideg idő tovább tart.

/MTI/

A Bekötött szemmel című dráma bemutatója Miskolcon

1959. január 16.

A Miskolci Nemzeti Színház kamaraszínházán pénteken nagy sikerrel adták elő Fejér István: Bekötött szemmel című drámáját. A darabot Nyilass Judit rendezte, a főbb szerepeket Farkas Endre, Öze Lajos, Szentirmay Éva, Némethy Ferenc és Vargha Irén játszotta. /MTI/

Vége.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. január 17. 6 óra - perc

Budapesti múzeumok és kiállítási termek kiállításai
1959. január 17-január 23.

1959. január 17.

AQUINUMI MUZEUM /III. Szentendrei ut 193/ Tel: 162-901/
Nyitva mindennap 9-16 óráig, teremőri ügyelet formájában. Kérjük, hogy a látogatók csengessenek.

BAJOR GIZI EMLÉKMUZEUM /XII. Stromfeld Aurél ut 16. Tel: 354-536/
Jászai Mari, Márkus Emilia, Bajor Gizi emléktárgyak gyűjteménye.
Nyitva kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

BELYEGMUZEUM /VII. Dob utca 75-81. Tel: 223-324/
Nyitva minden szerdán 9-15.30 óráig.

HADTÖRTÉNELMI MUZEUM /I. Tóth Árpád-sétány 40. Tel: 160-184/
Állandó fegyverkiállítás
Török kori arany
1848-1849-es szabadságharc
Felszabadulási termek
Népi demokratikus államok kiállítási terme
Nyitva hétfő kivételével 9-17 óráig.

IPARMŰVÉSZETI MUZEUM /IX. Üllői ut 33-37 Tel: 189-797
Művészi réz- és bronzművesség
Újabbkori európai ötvösművészet
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

KELETÁZSIAI MŰVÉSZETI MUZEUM /VI. Népköztársaság utja 103. Tel: 228-476/
India művészete
Nyitva hétfő kivételével 8.45-16.45, vasárnap 9.45-17. óráig.

KINA MUZEUM /VI. Gorkij fasor 12. Tel: 228-476/
Kína művészete
Nyitva hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig

/Folyt.köv./